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مخطط الوحدة

المصادر والأدواتالمصطلحاتالأهدافالمحتوى
عدد 

الحصص

المقدّمة، وأستعد لدراسة 
الوحدة

يتعرّف الوحدة وأهدافها.	 

يتحقق من معلوماته السابقة 	 
اللازمة.

مقدّمة الوحدة من دليل 	 
المعلم.

صفحة أستعد لدراسة 	 
الوحدة من كتاب التمارين. 

1

يستعمل النماذج؛ لتمثيل 	 استكشاف: أجزاء العشرة
الأجزاء من عشرة.

 ،)decimal(الكسر العشري
 decimal( الفاصلة العشرية

point(، أجزاء العشرة  

.)tenths( )الأعشار(

أقلام، أوراق، ورقة مصادر 	 
رقم )5( شبكة أجزاء 

العشرة.

1

يكتب الكسور العادية على 	 الدرس1: أجزاء العشرة
صورة كسور عشرية ضمن 
الأجزاء من عشرة، ويمثلها 

على خط الأعداد.

 standard( الصيغة القياسية
 word( الصيغة اللفظية ، )form

.)form

بطاقات، أقلام، أوراق، 	 
شبكة أجزاء العشرة ورقة 

مصادر رقم )5(.

2

استكشاف:  أجزاء المئة 
والتكافؤ

يستعمل النماذج؛ لتمثيل 	 
أجزاء المئة، ويحدد الكسور 

العشرية المُتكافئة.

جزء من مئة 
.)hundredth(

أقلام، أوراق، ورقتا مصادر 	 
رقم )5( و)8(. 

1

يكتب الكسور على صورة 	 الدرس2: أجزاء المئة
كسر عشري ضمن الأجزاء من 
مئة، ويمثلها على خط الأعداد.

أجزاء المئة 
.)hundredths(

بطاقات، أقلام، أوراق، 	 
ورقتا مصادر رقم )6(  

و)8(.

2

عدد عشرييقرأ الأعداد العشرية ويكتبها.	 الدرس3: الأعداد العشرية
.)decimal number(

أقلام، أوراق، ورقتا مصادر 	 
رقم )5( و)8(.

2

الدرس4: التحويل بين 
الكسور العادية والكسور 

العشرية

يحوّل الأعداد العشرية إلى 	 
أعداد كسرية وبالعكس.

يعبّر عن النقود باستعمال 	 
الكسور العادية والعشرية.

بطاقات، قطع نقدية 	 
معدنية، مسطرة، أقلام، 

أوراق، ورقتا مصادر رقم 
)5( و)8(.

2

الدرس5: مقارنة الأعداد 
العشرية وترتيبها

بطاقات، قطع نقدية معدنية، 	 مقارنة)compare(.يقارن أعداد عشرية ويرتبها	 
أقراص الكسور العادية، 

أقلام، أوراق، أوراق مصادر 
رقم )5( و)7( و)8(.

2

الدرس6: تقريب الأعداد 
العشرية

يقرّب عدد عشري إلى أقرب عدد 	 
كلّي، أو إلى أقرب جزء من عشرة.

.)rounding( التقريب 	2بطاقات، أقلام، أوراق.

1المراجعة وعرض نتائج المشروع

1الاختبار

17المجموع
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 الصف الخامس

تمثيـل العـدد العشـري حتـى أجـزاء الألـف 	 
وقراءتـه وكتابتـه، وتحويلـه الى كسـر أو عدد 

. ي كسر
مقارنة الكسور العشرية وترتيبها وتقريبها.	 
العشـرية وطرحهـا، وتقديـر 	  جمـع الأعـداد 

نواتجهـا.
 	 ,100  ,10 فـي  العشـرية  الكسـور  ضـرب 

عليهـا. والقسـمة   1000

تعـرّف النسـبة المئويـة وكتابتهـا، وايجادهـا 	 
شـكل.  من 

 الصف الرابع

تعـرّف الكسـور العشـرية والأعـداد العشـرية، 	 
وكتابتهـا وقراءتهـا ضمـن أجـزاء المئـة.

تعرّف القِيَـم المنزلية لأرقام الكسـور والأعداد 	 
العشـرية، وتمثيلها ونمذجتها.

مقارنة الكسور والأعداد العشرية وتقريبها.	 
والكسـور 	  العاديـة  الكسـور  بيـن  التحويـل 

المئـة. أجـزاء  ضمـن  العشـرية، 
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نظرة عامة حول الوحدة:

في هذه الوحدة، ســيتعلّم الطلبة مفهوم الكســور العشرية 
ضمن الأجزاء من المئة باســتعمال النماذج والرسومات، 
وقراءتهــا وكتابتها بالصيغ اللفظية والقياســية والتحليلية، 
والمقارنة بينها باستعمال لوحة المنازل وتمثيلها على خط 
ــا وتنازليًّا، والتحويل بينها وبين  الأعداد، وترتيبها تصاعديًّ
الكســور العادية، وتقريبها إلى أقرب عدد كلّي وإلى أقرب 

جزء من عشرة، وتطبيق ما تعلّموه في حل مسائل حياتية.

 الصف الثالث

تعرّف مفهوم الكسر بوصفه جزءًا من كل.	 

كتابة كسر يُعبّر عن شكل مُعطى وقراءته.	 

تمثيل كسـور ونمذجتها؛ باسـتعمال الأشـكال 	 
وشبكات 10 × 10

القياسـية 	  بالصيـغ  الكلّـي  العـدد  كتابـة 
. لتحليليـة وا للفظية وا

تقريب عدد كلّي إلى أقرب منزلة محدّدة. 	 

الترابط الرأسي بين الصفوف
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الْوَحْدَةُ

الْكُسورُ الْعَشْرِيَّة77ُ

يَّةُ هذِهِ الْوَحْدَةِ؟   ما أَهَمِّ

ةَ  يَّ رِ شْ سورَ الْعَ ةِ الْكُ يَّ مِ يَوْ ياتِنا الْ لُ في حَ مِ ــتَعْ نَسْ

تيازِ  جْ ، لاِ بــونَ عِ اللاّ تَســابَقُ  يَ ثَلاً  مَ فَ ا؛  ثيــرً كَ

قُ  قِّ يُحَ ، وَ نٍ كِ مْ نٍ مُ مَ لِّ زَ قَ لوبَةِ بِأَ طْ ةِ الْمَ ســافَ الْمَ

زاءٍ  نافِســيهِ بِأَجْ لى مُ ا عَ مً تَقدِّ زَ مُ وْ ــمِ الْفَ هُ دُ أَحَ

 . ةِ يَّ رِ شْ سورِ الْعَ تاجُ إِلى الْكُ نا نَحْ هُ ، وَ انِيَةِ مِنَ الثّ

ةِ  يَّ رِ شْ ســورِ الْعَ ةِ الْكُ نْ قِراءَ ثيرَ عَ مُ الْكَ لَّ تَعَ ــأَ سَ

. ةِ دَ حْ هِ الْوَ ريبِها، في هذِ تَقْ تيبِها وَ تَرْ ثيلِها وَ تَمْ وَ

تَعَلَّمْتُ سابِقًا:

ها. ثيلَ تَمْ ةِ وَ يَّ سورِ الْعادِ فَ الْكُ رُّ  تَعَ

. ةِ يَّ سورِ الْعادِ ةَ الْكُ  قِراءَ

. ةِ تَكافِئَ ةِ الْمُ يَّ سورِ الْعادِ  إيجادَ الْكُ

تيبَها. تَرْ ةِ وَ يَّ سورِ الْعادِ نَةَ الْكُ قارَ  مُ

. ةِ يَّ لِّ دادِ الْكُ عْ َ ريبَ الأْ  تَقْ

سَأَتَعَلَّمُ في هذِهِ الْوَحْدَةِ:

ةِ  ئَ الْمِ ــزاءِ  أَجْ تّى  يِّ حَ ــرِ شْ الْعَ ــرِ  سْ الْكَ فَ  رُّ   تَعَ
. هُ ثيلَ تَمْ وَ

يَغِ  تابَتَهــا بِالصِّ كِ ةِ وَ يَّ ــرِ شْ ســورِ الْعَ ةَ الْكُ   قِــراءَ
. ةِ لِفَ تَ خْ الْمُ

. ةِ يَّ رِ شْ سورِ الْعَ الْكُ ةِ وَ يَّ سورِ الْعادِ ويلَ بَيْنَ الْكُ  التَّحْ
ريبَها. تَقْ تيبَها، وَ تَرْ ةِ وَ يَّ رِ شْ سورِ الْعَ نَةَ الْكُ قارَ  مُ

7
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، الَّذي  يَ الْخاصِّ روعِ شْ نْفيذِ مَ لائِيَ لِتَ مَ زُ دُّ وَ تَعِ  أَسْ

ــعارَ  نَ أَسْ قارِ ُ ةِ؛ لأِ دَ حْ هِ الْوَ هُ في هذِ مُ لَّ تَعَ لُ فيهِ مــا أَ مِ ــتَعْ أَسْ سَ

بَها. تِّ رَ أُ واتيرِ وَ قِيَمَ الْفَ عِ وَ لَ السِّ

الْمَوادُّ واَلأدََْواتُ: فَواتيرُ مُشْتَرياتٍ، بِطاقاتٌ.

خُطُواتُ تَنْفيذِ الْمَشْروعِ:

قَتْ  وَّ رِ الَّذي تَسَ تاجِ دِ الْمَ تَرياتٍ مِنْ أَحَ شْ ةَ مُ رُ فاتورَ ضِ  1  أُحْ

. ةُ نْهُ الْعائِلَ مِ

واتيرِ  ) مِنْ فَ ةَ مالِيَّ ِجْ ــةَ الإْ ةٍ (الْقيمَ لِّ فاتورَ ةَ كُ تُبُ قيمَ  2  أَكْ

. ةٍ لى بِطاقَ ةِ عَ موعَ جْ الْمَ

. جِ ةٍ بِالنَّماذِ عارِ في فاتورَ سْ َ دِ الأْ حَ ةَ لأَ ثِّلُ الْقيمَ مَ  3  أُ

ةِ  ةِ الْفاتورَ قامِ قيمَ مٍ مِنْ أَرْ قْ لِّ رَ ةَ لِكُ لِيَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ  4  أَكْ

. ةِ بِطاقَ لى الْ عَ

ةِ  يَّ ظِ فْ اللَّ ةِ وَ ــيَّ ياسِ يَغِ الْقِ ةٍ بِالصِّ لِّ فاتــورَ ــةَ كُ تُبُ قيمَ  5  أَكْ

. ةِ ليلِيَّ التَّحْ وَ

. يٍّ رِ سْ دٍ كَ دَ رٍ عادِيٍّ أَوْ عَ سْ ةٍ إِلى كَ لِّ فاتورَ ةَ كُ لُ قيمَ وِّ  6  أُحَ

واتيرِ  قِيَمِ فَ ها وَ تُ رْ ضَ تــي أَحْ ةِ الَّ ةِ الْفاتورَ نُ بَيْــنَ قيمَ قارِ  7  أُ

. لائِيَ مَ زُ

. رِ بَ كْ َ رِ إِلى الأْ غَ صْ َ واتيرِ مِنَ الأْ تِّبُ قِيَمَ الْفَ رَ  8  أُ

إِلى  ةٍ، وَ رَ شْ ءٍ مِنْ عَ زْ بِ جُ رَ ةٍ إِلى أَقْ لِّ فاتورَ ةَ كُ بُ قيمَ رِّ قَ  9  أُ

. يٍّ لِّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ أَقْ

نُ  قارِ أُ ، وَ ةِ موعَ جْ واتيرِ الْمَ ةٍ في فَ كَ تَرَ شْ ةٍ مُ عَ لْ نْ سِ ثُ عَ  10  أَبْحَ

ها. رَ عْ سِ

لِ  مَ ــواتِ عَ طُ رِضُ فيهِ خُ ا أَعْ ريــرً تُبُ تَقْ عَــرْضُ النَّتَائِــجِ: أَكْ

عوباتِ الَّتي  الصُّ يْهــا، وَ لْتُ إِلَ صَّ تائِجَ الَّتي تَوَ النَّ ــروعِ وَ شْ الْمَ

. روعِ شْ نْفيذِ الْمَ ثْناءِ تَ ها في أَ تُ هْ اجَ وَ
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مَشْروعُ الْوَحْدَةِ: فاتورَةُ مُشْتَرياتٍ

1.67

زِ بْ رُ الْخُ عْ سِ

إرشادات مشروع الوحدة:

هدف المشروع:

لتنمية  فواتير مشــترياتي ومشــتريات زملائــي؛  توظيف 
مهاراتي التي تعلّمتها في الوحدة حول الكســور والأعداد 
العشــرية، مثل تمثيل القِيَم الإجماليــة للفواتير بالنماذج، 
وكتابة القيمة المنزلية لأرقامهــا، ومقارنة قيمها وترتيبها، 
وكلفة بعــض المشــتريات المشــتركة فيهــا، وتقريبها، 

وتحويلها إلى كسور عادية.

خطوات تنفيذ المشروع: 

م موضوعات الوحدة.	 
ّ
ي تعل

وع وأهمّيته �ف عرّف الطلبة بالم�ش
ي مجموعات رباعية أو خماســية غ�ي متجانســة 	 

وزّع الطلبة �ف
ف لهــم أهمّيــة تعــاون أفــراد المجموعــة، ووزّع  ــا، وبــ�يّ تحصيليًّ

المهمّات بينهم محدّدًا مقرّرًا لكل مجموعة.
وضــوح 	  مــن  وتحقّــق  الوحــدة،  وع  مــ�ش ي 

�ف الطلبــة  ناقــش 
خطوات تنفيذه للجميع.

الكســور 	  قــراءة  مهــارات  تنميــة  ي 
�ف وع  المــ�ش بأهمّيــة  عــرّف 

يــة ضمــن الأجــزاء مــن مئــة وكتابتهــا،  يــة والأعــداد الع�ش الع�ش
وتقريبهــا،  عاديــة  إلى كســور  وتحويلهــا  وترتيبهــا  ومقارنتهــا 

والعمل بروح الفريق.
ي نهاية كل درس من دروس 	 

وع �ف ر الطلبة بالعودة إلى الم�ش
ّ
ذك

وع، إذ إنّ  ب إنجازه ضمن الم�ش
ّ
الوحدة؛ لاستكمال ما يتطل

ي دروس الوحدة.
ي ارتباط فقراته �ف

وع تكمن �ف أهمّية الم�ش

عرض نتائج المشروع:

لعرض نتائج المشروع؛ وجّه الطلبة إلى:

 كتابة تقرير حول مراحل تنفيذ المشروع، والنتائج التي 	 
توصّلوا إليها. ويُمكنهم تنظيم ذلك باستعمال برنامج 
)وورد - word( أو أيّ طريقة يبتكرونها، وتنســيقها 

بصورة مناسبة لعرضها في الوقت المناسب.
إضافة معلومــة أو أكثر توصّلوا إليها، في أثناء عملهم 	 

في المشروع )وإن كانت غير رياضية(.
ذكر بعض الصعوبات التي واجهتهم في أثناء تنفيذ المشروع، 	 

وكيف تم حلّها لتعزيز مهاراتهم في حل المشكلات.
عند انتهاء الوحدة، حدّد وقتًا مناســبًا لعرض النتائج 	 

التي توصّل إليها الطلبة وناقشهم فيها.
اطلب إلــى طلبة المجموعة جميعهم المشــاركة في 	 

عرض جزء من نتائج المشروع.
ناقش الطلبة في معايير تقييم عملهم مستعيناً بسلّم التقدير، 	 

واطلب إليهم تسجيل تقييمهم الذاتي لمشروعهم.

123المعيارالرقم

تمثيل قِيَم الفواتير وكتابتها بالصيغ المختلفة.1

مقارنة قِيَم الفواتير، وترتيبها وتقريبها.2

التحويل من كسور عشرية إلى عادية والعكس.3

تنفيذ المشروع في الوقت المحدّد، حسب الخطوات المطلوبة.4

التعاون والعمل بروح الفريق.5

عرض المشروع بطريقة واضحة وجاذبة )مهارة تواصل(.6

توظيف التكنولوجيا؛ لعرض نتائج المشروع.7

إنجاز المهمّة بوجود أكثر من خطأ. 1
إنجاز المهمّة بوجود خطأ بسيط. 2

إنجاز المهمّة بصورة صحيحة من دون خطأ. 3

أداة تقويم المشروع

7
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

أْتي: ا يَ مّ دٍ مِ دَ لِّ عَ مِ 7 في كُ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ أَكْ

1  72980 2  378 3  57609

: ليلِيَّةِ التَّحْ يَّةِ وَ ياسِ تَيْنِ الْقِ يغَ أْتي بِالصّ ا يَ مّ دٍ مِ دَ لَّ عَ تُبُ كُ أَكْ

. سونَ مْ خَ ا وَ فً رَ أَلْ شَ تَّةَ عَ . 4 سِ ةٌ ثَلاثَ ئَتانِ وَ مِ ا وَ فً بْعونَ أَلْ سَ ةٌ وَ عَ بَ  5 أَرْ

: ةِ (> أَوْ < أَوْ =) في  عِ إِشارَ ضْ نِ بِوَ يْ دَ دَ لِّ عَ يْنَ كُ نُ بَ أُقارِ

6  823  897 7  1739  1793 8  2 1
3

  2 3
9

 

ةٍ: رَ شْ بِ عَ رَ تِيَةِ إِلى أَقْ دادِ الآْ َعْ نَ الأْ لاًّ مِ بُ كُ رِّ أُقَ

9  67 10  341 11  635

. بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ نَ الأْ ا مِ يًّ دِ تِيَةَ تَصاعُ دادَ الآْ َعْ تِّبُ الأْ  12 أُرَ

8823  ,  6832  ,  6623  ,  8632

أْتي: ا يَ مّ لٍ مِ كْ لِّ شَ نْ كُ بِّرُ عَ عَ رَ الْعادِيَّ الَّذي يُ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

13  

14  

الْكُسورُ الْعَشْرِيَّةُ 77
أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

70000 70

>

7000

16500
10000 + 6000 + 500

74203
70000 + 4000 + 200 + 3

> =

70 340

6623 , 6832 , 8632 , 8823

640

5
10

1
2

أستعد لدراسة الوحدة:

استعمل أسئلة أستعد لدراسة الوحدة الموجودة في كتاب 
التمارين؛ بوصفها اختبارًا تشــخيصيًّا لقياس مدى تمكّن 

الطلبة من المعرفة السابقة اللازمة لدراسة هذه الوحدة.
اطلب إلى الطلبة حل أســئلة الاختبار بشكل فردي، 	 

وتجوّل بينهم وسجّل ملاحظاتك حول نقاط الضعف 
لديهم.

في الأســئلة من )1 – 3( ناقش الطلبة في كتابة القيمة 	 
المنزلية للرقم 7، وكتابة الأعداد بالصيغتين القياســية 
والتحليليــة، ومقارنــة الأعــداد الكاملــة والأعداد 
الكســرية، وتقريب الأعداد وترتيبها، وكتابة الكسور 

العادية التي تُمثّلها الأشكال.
اعرض على اللوح بعض الحلول الخطأ التي شاهدتها 	 

في أثناء تجوالك بين الطلبة لبعض الأســئلة من دون 
ذكر أســماء، ثم اســأل: هل هذا الحــل صحيح؟ ما 

الخطأ في هذا الحل؟
إذا واجه بعــض الطلبة صعوبة في حل الأســئلة من        	 

)9 - 11(، اسأل الطلبة:
 مــا المنزلة المطلوب التقريــب إليها؟  إلى أقرب  	

10، نُحدّد المنزلة بخط أسفل رقمها 67

 متــى نزيد الـ 6، ومتى نبقيها مــن دون زيادة؟  إذا  	
كان الرقــم يمينه أكبر من 5 أو يســاويه نزيد الـ 6 
واحدًا فيصبــح 7، وإذا لم يكن كذلك نُبقيه 6 من 

دون زيادة.
 هل نُقرّب 67 إلــى 70 أم 60؟ 70؛ لأنّ العدد على  	

يمين 6 هو 7 و 5 > 7

ناقش السؤالين 10 و11 مع الطلبة بالطريقة نفسها.	 
إذا واجــه بعض الطلبة صعوبة في حل الســؤال 12، 	 

وجّه الطلبة إلى عدّ المنازل قبل مقارنة أكبر منزلة في 
الأعداد.

إذا واجــه بعض الطلبة صعوبة في حل الســؤال 13، 	 
اسأل الطلبة:

 ما الذي يُمثّله كل من البســط والمقام في الكســر  	

بسط؟ البســط: عدد الأجزاء المظلّلة، والمقام: 
مقام العادي 

عدد الأجزاء كُلها المُقسّم لها الشكل.

 ما عدد الأجزاء المظلّلة؟ 5 	
 ما عدد الأجزاء المُقسّم لها الشكل؟ 10 	

	 5
 ما هو الكسر؟ 10

كرّر النقاش نفسه مع الطلبة لحل السؤال 14	 
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نشاط 1

الأهداف: يمثّل الأجزاء من عشرة.

 المواد والأدوات: أقلام، شبكة أجزاء العشرة ورقة المصادر )5(.

خطوات العمل:

وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية، وقدّم لكل طالب 3 شبكات أجزاء العشرة ورقة المصادر )5(، ثم اطلب إليهم ما يأتي:	 
تظليل عدد من الأجزاء في الشبكة الأولى تُحدّدها لهم. 	
كتابة الكسر العادي والكسر العشري، الذي يُمثّله الجزء المظلّل أسفل الشبكة. 	
تظليل عدد آخر من الأجزاء على الشبكة الثانية. 	
كتابة الكسر العادي والكسر العشري، الذي يُمثّله أسفل الشبكة. 	
تكرار ما سبق مع كسر ثالث. 	
ناقش الطلبة في الحل.	 
المجموعة الفائزة التي أصابت في كتابة كسور النماذج الثلاثة.	 

نشاط 2

الأهداف: يكتب كسور عشرية ضمن الأجزاء من مئة.

 المواد والأدوات:  أقلام، أوراق، 5 بطاقات مرسوم على كل منها تمثيل لكسر عشري ضمن 

الأجزاء من 100، الموجودة في ورقة المصادر رقم )6(.
خطوات العمل:

وزع الطلبة في مجموعات ثنائية.	 

قدم لكل مجموعة خمس بطاقات  مرسوم على كل منها تمثيل لكسر عشري ضمن الأجزاء من 100، ورقة مصادر رقم )6(.	 
اطلب إلى الطلبة التعاون في كتابة الكسر العادي والكسر العشري الذي يقابل كل تمثيل.	 
ناقش الطلبة في النتائج، والمجموعة الفائزة هي التي أصابت فيها جميعًا.	 

نشاط 3

الأهداف: يحول كسور عادية مقاماتها معاملات المئة إلى كسور عشرية

 المواد والأدوات: أقلام، أوراق، قرص الكسور العادية الموجود في ورقة المصادر )7(.

خطوات العمل:

وزّع الطلبة في مجموعات صغيرة ثلاثية أو رباعية، ثم اطلب إليهم ما يأتي:	 
تدوير قرص الكسور العادية، وكتابة الكسر العادي الذي يقف عليه مؤشر القرص. 	
تحويل الكسر العادي إلى عشري. 	
تكرار تدوير مؤشر القرص، وكتابة الكسر الذي يقف عليه مؤشر القرص وتحويله إلى كسر عشري. 	
وجّه الطلبة إلى إعادة تدوير القرص، إذا توقف مؤشر القرص على كسر تم تحويله. 	 
اطلب إلى الطلبة التوقّف بعد مرور 3 دقائق من العمل.	 
اعرض الكسور العشرية المكافئة للكسور العادية الموجودة على القرص.	 
المجموعة الفائزة هي التي تتمكّن من تحويل الكسور جميعها بشكل صحيح خلال الدقائق الثلاث.	 

  أنشطة التدريب الإضافية

توسعة: يُمكنك طلب 

ا  ترتيب الكسور الممثلة تصاعديًّ
أو تنازليًّا بالاستعانة بالمساحات 

المظلّلة.

 ،3 نشــاط  فــي  التكيُّــف:  

القــرص  اســتبدال  يُمكــن 
في  متســاوية  ببطاقات  الدوار 
الحجم يخلطهــا الطلبة جيدًا، 
ثــم يقلبونهــا ويضعونهــا في 
بطاقة  يســحبون  ثم  مجموعة، 
ويحوّلون الكســر الظاهر على 
بطاقة  يســحبون  ثم  البطاقــة، 
وهكذا...  ويحوّلــون،  أخرى 
ثم اطلــب إليهــم التوقّف عن 

السحب.

10 دقائق

10 دقائق

10 دقائق
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نشاط 4

الأهداف:

يقارن بين الأعداد الكسرية.	 

 المواد والأدوات: 

أقلام، أوراق، 8 بطاقات لها الحجم نفسه مكتوب عليها أعداد عشرية مختلفة.

خطوات العمل:

وزّع الطلبــة في مجموعات ثنائية، وقدّم لكل مجموعة 10 بطاقات بطريقة عشــوائية، ثم اطلب 	 
إليهم ما يأتي:

خلط البطاقات جيدًا، ووضعها مقلوبة في مجموعة واحدة. 	
سحب بطاقة من قِبَل كل طالب، ومشاهدة الأعداد التي تظهر لهم. 	
مقارنة العددين، والذي سحب العدد الأكبر يضع لنفسه نقطة. 	
تكرار السحب ووضع نقطة لمن يسحب العدد الأكبر كل مرة حتّى تنتهي البطاقات. 	
الطالب الفائز هو الذي يحصل على أكبر عدد من النقاط.	 

توسعة: يُمكنك طلب تقريب العدد العشري إلى أقرب عدد كلّي ثم جمع الناتج إلى 

الناتج السابق، والفائز هو الذي يحصل على أكبر مجموع تراكمي.

نشاط 5

الأهداف:

يقرّب كسر عشري ضمن الأجزاء من 100 إلى أقرب جزء من 10	 

 المواد والأدوات: 

أقلام، أوراق.

خطوات العمل:

وزّع الطلبة في مجموعات صغيرة ثلاثية أو رباعية، ثم اطلب إليهم ما يأتي:	 

كتابة الكسور العشرية جميعها، التي ناتج تقريبها إلى أقرب جزء من عشرة يساوي 0.6 	
ذكر كسر من الكسور التي كتبوها.  	
سجل على اللوح الكسر الذي تذكره كل مجموعة، وناقشهم به إن كان خطأ.	 

 وجه جميع المجموعات إلى ذكر أحد الكســور التي كتبوها حتى تنتهي من كتابة الكسور الممكنة 	 
جميعها على اللوح.

المجموعة الفائزة هي التي كتبت الخيارات الممكنة جميعها.	 

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

10 دقائق

10 دقائق



34

34

ةِ. رَ شْ زاءِ الْعَ ثيلِ أَجْ لُ النَّماذِجَ لِتَمْ مِ تَعْ أَسْ ، وَ يَّ رِ شْ رَ الْعَ سْ فُ الْكَ رَّ تَعَ   فِكْرَةُ الاْسْتِكْشافِ: أَ

ةِ رَ شْ زاءُ الْعَ ، أَجْ ةٌ يَّ رِ شْ ةٌ عَ لَ ، فاصِ يٌّ رِ شْ رٌ عَ سْ الْمُصْطَلَحاتُ: كَ

ةُ  قيمَ لُ فيهِ الْ مَ ــتَعْ دٌ تُسْ دَ وَ عَ يُّ (decimal) هُ ــرِ رُ الْعَشْ سْ الْكَ

ثيلِ  ةُ (decimal point)؛ لِتَمْ يَّ ــرِ ةُ الْعَشْ لَ الْفاصِ لِيَّــةُ وَ نْزِ مَ الْ

سورِ  يْنَ الْكُ بْطِ بَ مالُ النَّماذِجِ لِلرَّ ــتِعْ كِنُني اسْ مْ يُ . وَ لٍّ نْ كُ ءٍ مِ زْ جُ

 ( شارَ َعْ ةِ (الأْ رَ زاءَ الْعَشْ تُبُ أَجْ أَكْ ، فَ ةِ يَّ ــرِ شْ عَ سورِ الْ الْكُ ةِ وَ عادِيَّ الْ

. يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ رٍ عادِيٍّ أَوْ كَ سْ ةِ كَ لى صورَ (tenths) عَ

اسْتِكْشافٌ: أَجْزاءُ الْعَشْرَةِ

نَّشاطُ: 

. يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ كَ هُ 10 وَ قامُ رٍ عادِيٍّ مَ سْ مالِ كَ تِعْ ؛ بِاسْ جِ نِ النَّموذَ بِّرُ عَ عَ أُ

 . جِ ةَ مِنَ النَّموذَ لَ لَّ ظَ زاءَ الْمُ جْ َ ثِّلُ الأْ مَ رَ الْعادِيَّ الَّذي يُ سْ تُبُ الْكَ  أَكْ   1

  

 . ةَ رَ جاوِ لِ الْمُ نازِ ةَ الْمَ حَ لُ لَوْ مِ كْ  أُ   2

 4
10

 = 0.   :    أَيْ إِنَّ

10
ةِ  لَ لَّ ظَ مُ زاءِ الْ َجْ دَ الأْ دَ عَ

لِّها زاءِ كُ َجْ دِ الأْ دَ عَ
=

ةِ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ

0

ني  عْ رُ يَ فْ الصِّ
دُ آحادٌ لا يُوجَ

ةُ يَّ رِ شْ عَ ةُ الْ لَ فاصِ الْ

رُ  أُفَكِّ

ةِ: يَّ رِ شْ سورِ الْعَ الْكُ ةِ وَ يَّ سورِ الْعادِ مالِ الْكُ تِعْ أْتي؛ بِاسْ ا يَ مّ جِ مِ لِّ نَّموذَ نِ كُ بِّرُ عَ عَ   أُ

1   2 

ةِ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ

0

ةَ  يَّ رِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ الْ
حادِ  ةِ الآْ لَ نْزِ يْنَ مَ لُ بَ صِ تَفْ
. ةِ رَ شْ عَ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ مَ وَ

ةٍ رَ شْ نْ عَ دٌ مِ واحِ

ةٌ يَّ رِ شْ ةٌ عَ لَ فاصِ

 1
10

 = 0.1

4

4

4

 = 0.33
10  = 0.22

10

ما الكسر العشري الذي يُمثّلها؟ 0.3 	

وجّه الطلبة إلى حل الفقرة 2، وتابع حلولهم وناقشهم فيها.	 

تعزيز اللغة ودعمها: 

العشــرية                            الفاصلــة   ،)decimal( العشــري  الكســر  المصطلحــات:  كــرّر 
)decimal point(، أجزاء العشــرة )الأعشار( )tenths( أمام الطلبة، واحرص 

على استعمالها من قِبَلهم.

 المصادر والأدوات: أقلام، أوراق، ورقة مصادر رقم 

)5( شبكة أجزاء العشرة.

خطوات العمل:

العشرية؛ 	  العشــري والفاصلة  بالكســر  الطلبة  عرّف 
مســتعيناً بالتعريف المكتوب في كتــاب الطالب مع 
عرض أمثلــة من فواتير المشــتريات وغيرها، وكتابة 

أمثلة على اللوح، مثل 0.6

وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية.	 

اعرض للطلبة نموذج أجزاء العشــرة؛ مستعيناً بورقة 	 
المصادر رقم )5(.

وجّههم إلى لوحة المنازل المرســومة في النشاط في 	 
كتابهم، ثم اطلب إليهم:

 كتابة الكســر العادي الذي يُمثّل الأجزاء المظلّلة  	
من النموذج، وكتابته في المربع المحدّد.

 إكمــال لوحة المنــازل؛ بكتابة عــدد الأجزاء من  	
العشرة المظلّلة في المربع المحدّد. 

  إكمال كتابة الكســر العشــري المســاوي للكسر  	
4

10
العادي 

مقارنة حلّهم مع الزملاء. 	

وجّه المجموعات إلى حل أسئلة أُفكّر، ثم ناقشهم في 	 
ما توصّلوا له من نتائج.

في سؤال 1 من أُفكّر، اسأل الطلبة:	 

كم عدد الأجزاء المُقسّم لها الشكل؟  10 	

كم جزءا مظلّلًا من الأجزاء العشرة؟ 3 	

	  3
10

ما الكسر العادي الذي يُمثّلها؟ 

استكشاف: أجزاء العشرة

نتاجات الدرس:

يتعرّف الكســر العشــري ويُمثّل أجزاء العشرة 
بالنماذج.

المصطلحات: 

الفاصلــة   ،)decimal( العشــري  الكســر 
العشرة  أجزاء   ،)decimal point( العشرية 

.)tenths( )الأعشار(
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رْسُ 1الدَّ
 أَسْتَكْشِفُ

 ، مِ دَ ةِ الْقَ رَ نِيِّ لِكُ طَ بِنا الْوَ تَخَ نْ ريبــاتِ مُ دِ تَدْ في أَحَ

باتٍ  رْ موعِ 10 ضَ جْ دافٍ مِنْ مَ بٌ 5 أًهْ لَ لاعِ جَّ سَ

دافَ  هْ َ ثِّلُ الأْ مَ ا يُ ا عشريًّ رً سْ تُبُ كَ مى. أَكْ رْ وَ الْمَ نَحْ

. بُ عِ ها اللاّ لَ جَّ الَّتي سَ

تُبُ  نَكْ ةَ (standard form)؛ فَ يَّ ياسِ ةَ الْقِ يغَ لُ الصّ مِ تَعْ تِهِ نَسْ تابَ لِكِ ، وَ لِ نازِ ةَ الْمَ حَ لُ لَوْ مِ ــتَعْ يِّ نَسْ رِ شْ رِ الْعَ سْ ةِ الْكَ  لِقِراءَ

. لِماتِ أُ بِالْكَ رَ قْ ما يُ يَّ كَ رِ شْ رَ الْعَ سْ تُبُ الْكَ نَكْ ةَ (word form)؛ فَ يَّ ظِ فْ ةَ اللَّ يغَ الصّ ، وَ قامِ رْ َ مالِ الأْ تِعْ يَّ بِاسْ رِ شْ رَ الْعَ سْ الْكَ

لِ نــازِ الْمَ ــةِ  حَ لَوْ لــى  عَ تــوبِ  كْ الْمَ يِّ  ــرِ شْ الْعَ ــرِ  سْ كَ لِلْ ةُ  ــيَّ ياسِ الْقِ ــةُ  يغَ الصّ فَ

0.1 : يَ ةِ هِ رَ جاوِ الْمُ

. ةٍ رَ شْ دٌ مِنْ عَ ءٌ واحِ زْ : جُ يَ هِ ةُ فَ يَّ ظِ فْ ةُ اللَّ يغَ ا الصّ أَمّ

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 

ةِ:  يَّ ياسِ الْقِ ةِ وَ يَّ ظِ فْ يْنِ اللَّ تَ يغَ لَ بِالصّ لَّ ظَ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ رَ الْعَ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

 9
10

 = 0.9 : لِ نازِ ةَ الْمَ حَ لُ لَوْ مِ تَعْ أَسْ

. ةٍ رَ شْ ةٌ مِنْ عَ عَ : تِسْ ةُ يَّ ظِ فْ ةُ اللَّ يغَ : 0.9 ، الصّ ةُ يَّ ياسِ ةُ الْقِ يغَ الصّ

ةِ رَ زاءُ الْعَشْ راتٌآحادٌأَجْ شَ عَ

900

أَجْزاءُ الْعَشْرَةِ

ةِ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ

10

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

ةِ  لى صورَ ةَ عَ يَّ سورَ الْعادِ تُبُ الْكُ أَكْ

زاءِ مِنْ  جْ َ نَ الأْ مْ ةٍ ضِ يَّ رِ شْ ورٍ عَ سْ كَ

دادِ. عْ َ طِّ الأْ لى خَ ها عَ ثِّلُ مَ أُ ةٍ، وَ رَ شْ عَ

الْمُصْطَلَحاتُ

ةُ  يغِ ، الصّ ةُ يَّ ياسِ ةُ الْقِ يغَ الصّ

 . ةُ يَّ ظِ فْ اللَّ

35

كم هدفًا سجل اللاعب من هذه الضربات العشر؟ 5 	

ما المطلوب؟ كتابة كسر عشري يُمثّل الأهداف التي سجّلها اللاعب. 	

المجال العاطفي لا يقــل أهمّية عن المجال المعرفي؛ لذا، تقبّل إجابات الطلبة 	 
جميعهــا ولا تقل لأحد من الطلبة: إجابتك خطأ، بل قــل: اقتربت من الإجابة 
الصحيحة، أو من يســتطيع إعطاء إجابة أخرى. )أو إن شئت فقل: هذه إجابة لا 

تناسب هذا السؤال(.

نتاجات الدرس:

يكتب الكســور العادية على صورة كسور 	 
عشرية، ضمن الأجزاء من عشرة.

يمثّل الكسور العشرية على خط الأعداد.	 

المصطلحات: 

،)standard form( الصيغة القياسية
.)word form( الصيغة اللفظية

1
الدرس

 المصادر والأدوات:

بطاقات، أقلام، أوراق.

التعلم القبلي: 

يكتب كسر مُمثّل بالرسومات وبالعكس.	 

يكتب أعداد بالصيغ اللفظية والقياسية.	 

يمثّل أعداد وكسور على خط الأعداد.	 

التهيئة1

وزّع الطلبة إلى مجموعات ثنائية، وأعطِ المجموعات 	 
بطاقات لها الحجم نفسه مُمثل عليها بعض الكسور، 

بحيث تأخذ كل مجموعة 3 بطاقات، مثلًا: 

                         

اطلب إلى المجموعات ما يأتي:	 

 كتابة الكســر العادي الذي يُمثّله الرســم بالصيغة  	
اللفظية والقياسية.

الانضمام إلى مجموعة أخرى ومناقشة الحل.  	

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المســألة في فقرة أستكشــف، 	 
واسألهم:

ما عدد لاعبي كل فريق في لعبة كرة القدم ؟ 11 	

كم ضربة وجّه اللاعب نحو المرمى؟  10 	
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التدريس3

اسأل الطلبة: ما الفرق بين الكسر العادي والكسر العشري؟ الكسر العادي نكتبه على صورة بسط 	 
ومقام، حيث يُمثّل العدد في البسط الأجزاء المأخوذة من الكل، أمّا الكسر العشري فنستعمل فيه 

فاصلة عشرية والعدد على يمينها يُمثّل الأجزاء.
بين 	  التي تفصل  العشرة والفاصلة  بمنزلة أجزاء  الطلبة  اللوح، وعرّف  المنازل على  ارسم لوحة 

منزلتَي الآحاد وأجزاء العشرة.
اطلب قراءة كسر مكتوب عليها )مثل: عُشر(، ثم اطلب كتابة كسر عشري عليها مثل 3 أعشار.	 
بيّن أنّ لوحة المنازل تُساعد على قراءة الكسور وكتابتها.	 
وضّح للطلبة أنّنا نكتب الكسور بالصيغتين القياسية واللفظية، ثم اسألهم: ما الفرق بينهما؟ استعن 	 

بفقرة أتعلّم لتُوضّح الفرق بينهما.
اطلب إلى الطلبة الصيغة اللفظية ثم القياسية، للكسر المُمثّل على لوحة المنازل.	 

 

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلحيــن: الصيغة القياســيةَ )standard form(، الصيغة اللفظيــة )word form( أمام 
الطلبة، واحرص على استعمالهما من قِبَلهم.

مثال 1

ناقش الطلبة في حل المثال الأول على اللوح؛ بتوجيه الأسئلة الآتية:	 

إلى كم جزء مُقسّم الشكل؟ إلى 10 أجزاء. 	

كم جزءًا مظلّلًا؟ 9 أجزاء. 	

	 9
ما الكسر العادي الذي يُمثّله الشكل؟ 10

اسأل الطلبة عن الصيغة القياسية للكسر، والصيغة اللفظية.	 

 التقويم التكويني:

اطلب إلى الطلبة حلّ فقرة أتحقّق من فهمي بعد كل مثال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 	 
بالتغذية الراجعة، واختر بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء مفاهيمية وناقشها على اللوح. 
تجنبّ ذكر اسم صاحب الحل الخطأ أمام طلبة الصف، وقدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل 

المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

   تنبيه:  في فقرة أتحقّق من فهمي، قد يُخطئ بعض الطلبة في كتابة الكســر العشري 6.0 عوضًا 

عن 0.6؛ لذا، وجّههم إلى كتابته على لوحة المنازل، وبيّن لهم أنّ الجزء العشــري في الكسر العشري 
يقع على يمين الفاصلة العشرية.

!

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

إرشاد: في المثال 1، اطلب إلى 

الطلبة رسم لوحة المنازل، وكتابة الكسر 
العادي على صورة كسر عشري عليها.

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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قُ مِنْ فَهْمِيَ:    أَتَحَقَّ

. لَ لَّ ظَ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ رَ الْعَ سْ ةِ الْكَ يَّ ياسِ الْقِ ةِ وَ يَّ ظِ فْ يْنِ اللَّ تَ يغَ تُبُ بِالصّ أَكْ

مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ

ذائِها. بَ غِ سْ يَواناتِ حَ ضِ الْحَ نيفَ بَعْ رُ تَصْ جاوِ لُ الْمُ وَ دْ يِّنُ الْجَ بَ يُ

ذائِها بَ غِ سْ يَواناتِ حَ نيفُ بَعْضِ الْحَ تَصْ

آكِلاتُ النَّباتِ

آكِلاتُ اللُّحومِ

طُّ  لَى خَ هُ عَ لُ ثِّ مَ أُ انَــاتِ ، وَ يَوَ حَ يِّ لِلْ لّ دِ اَلْكُ دَ لاتِ النَّبــاتِ مِنْ اَلْعَ انَاتِ آكِ يَوَ دَ الحَ دَ ثِّلُ عَ مَ ي يُ ــريَّ اَلَّذِ شْ ــرَ العَ سْ تُبُ الكَ  1   أكْ

دادِ . عِ اَلأْ

ثِّلُ  مَ يُّ الَّذي يُ ــرِ شْ عَ ــرُ الْ سْ : الْكَ نْ لِ 10، إِذَ وَ دْ يَواناتِ في الْجَ دُ الْحَ دَ عَ ، وَ يَواناتٍ آكِلاتِ نَباتٍ لِ 7 حَ وَ دْ دُ في الْجَ   يوجَ

وَ 0.7 ، هُ يَواناتِ لِّيِّ لِلْحَ كُ دِ الْ دَ عَ نَ الْ ةَ النَّباتِ مِ يَواناتِ آكِلَ الحَ

دادِ: َعْ طِّ الأْ لى خَ يِّ 0.7 عَ رِ شْ عَ رِ الْ سْ ثيلِ الْكَ  لِتَمْ

. ةٍ يَ تَساوِ زاءٍ مُ هُ إِلى 10 أَجْ مُ أُقَسِّ نْ 0 إِلى1 ، وَ دادٍ مِ طَّ أَعْ مُ خَ سُ  أَرْ   1  

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

. دادِ عْ َ طِّ الأْ لى خَ دُ 0.7 عَ دِّ  أُحَ     2  

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

نْ  زاءٍ مِ 7 أَجْ
ةٍ يَ تَساوِ زاءٍ مُ 10أَجْ

. ةِ يَّ سورِ الْعادِ ثيلِ الْكُ ةِ تَمْ ريقَ ةٍ لِطَ شابِهَ ةٍ مُ ريقَ ، بِطَ دادِ عْ َ طِّ الأْ لى خَ ةِ عَ يَّ رِ شْ سورِ الْعَ ثيلُ الْكُ ني تَمْ نُ كِ مْ يُ

0.10 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

الصيغة اللفظية: ستة أعشار.
الصيغة القياسية: 0.6

 مثال 2: من الحياة

وجّـه الطلبـة إلـى قراءة السـؤال فـي فقرة مثـال 2 من 	 
الحيـاة. يتعلّـم الطلبـة فـي هـذا المثـال تمثيـل كسـر 
عشـري ضمـن أجـزاء العشـرة علـى خـط الأعـداد، 
بالنمـاذج  التمثيـل  بالانتقـال مـن المحسـوس وهـو 
إلـى المجـرد وهـو كتابـة الكسـر العشـري مـن دون 
اسـتعمال النمـاذج، ثـم تمثيلـه علـى خـط الأعـداد، 

والمقسّـم إلـى 10 أجـزاء متسـاوية بيـن 0 و 1

ناقـش الطلبـة فـي مثـال مـن الحياة علـى اللـوح، ثم 	 
اسأل:

 ماذا يُبيّن الجدول؟ يُبيّن صنفين لبعض الحيوانات  	

حسب غذائها.

 ما أصنــاف الحيوانات التي يعرضهــا الجدول؟  	

بعــض الحيوانــات الآكلــة للنباتــات، وبعض 

الحيوانات الآكلة للحوم.

 ما العدد الكلّي للحيوانات التي عرضها الجدول؟ 10 	

 ما عــدد الحيوانات الآكلــة للنباتات التي عرضها  	

الجدول؟ 7

 ما الكســر العادي الذي يُمثّــل الحيوانات الآكلة  	

المعروضة  الكلّي للحيوانات  العدد  للنباتات، من 
7

10
في الجدول؟ 

 ما الكسر العشــري الذي يُمثّل الحيوانات الآكلة  	

المعروضة  الكلّي للحيوانات  العدد  للنباتات، من 

في الجدول؟ 0.7

الطالـب 	  الـذي تعلّمـه  الكلّيـة  ارسـم خـط الأعـداد 
سـابقًا، ثـم اسـأل: أيـن سـيقع الكسـر العشـري 0.7 

فـي خـط الأعـداد للأعـداد الكلّيـة؟ 
بين الصفر والواحد، لأنهّا أجزاء من عشرة أجزاء مُقسّم لها الواحد 

الكلّ؛ فهي أقل من الواحد وأكبر من الصفر.

إلـى كـم جـزء يجـب تقسـيم المسـافة بيـن الصفـر 	 
متسـاوية. أجـزاء   10 والواحـد؟ 

ارسـم  للطلبـة علـى اللـوح؛ خـط أعـداد مـن )0 – 1( مع مسـافة جيـدة بينهما 	 
مسـتعينا بالمسـطرة المترية.

10 أجـزاء متسـاوية، ودرّجهـا مـن     	  إلـى  قسّـم المسـافة مسـتعيناً بالمسـطرة 
)0.1 - 0.9( كمـا هـو مبيّـن فـي خطـوة 1 فـي الكتـاب.

اطلب إلى الطلبة تحديد 0.7 على الخط.	 

الحيوانـات 	  كل  مـن  للحـوم  الآكلـة  الحيوانـات  عـدد  عـن  الطلبـة  اسـأل 
3 المعروضـة. 

 	0.3 , 3
10

اطلب كتابتها بالكسرين: الكسر العادي، والكسر العشري. 

اطلب تمثيل العشري 0.3 منها على خط الأعداد.	 
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الْوَحْدَةُ 7

. دادِ عْ طُّ الأَ لَى خَ هُ عَ لُ ثِّ مَ انَاتِ ، وأُ يَوَ حَ يِّ لِلْ لّ دِ اَلْكُ دَ مِ مِنْ اَلْعَ حْ لاتِ اللَّ انَاتِ آكِ يَوَ دَ الحَ دَ ثِّلُ عَ مَ ي يُ ريَّ اَلَّذِ شْ رَ العَ سْ تُبُ الكَ  2  أكْ

لِ 10 وَ دْ يَواناتِ في الْجَ دُ الْحَ دَ عَ ، وَ يَواناتٍ آكِلاتِ لُحومٍ لِ 3 حَ وَ دْ دُ في الْجَ  يوجَ

وَ 0.3 حومِ من العدد الكلي للحيوانات هُ ةَ اللُّ لَ يَواناتِ آكِ ثِّلُ الحَ مَ يُّ الَّذي يُ رِ شْ رُ الْعَ سْ : الْكَ نْ إِذَ
: دادِ عْ َ طِّ الأْ لى خَ يِّ 0.3 عَ رِ شْ رِ الْعَ سْ ثيلِ الْكَ لِتَمْ

. ةٍ يَ تَساوِ زاءٍ مُ هُ إِلى 10 أَجْ مُ سِّ قَ أُ دادٍ مِنْ 0 إِلى1 ، وَ طَّ أَعْ مُ خَ سُ  أَرْ   1  

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

. دادِ عْ َ طِّ الأْ لى خَ دُ 0.3 عَ دِّ  أُحَ     2  

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1

نْ   زاءٍ مِ 3  أَجْ
ةٍ يَ تَساوِ زاءٍ مُ 10أَجْ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:    أَتَحَقَّ

ثِّلُ  مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ رَ الْعَ سْ تُبُ الْكَ لاتٍ مِنْ 10، أَكْ وْ نافِســيهِ في 8 جَ لى مُ ــعيدٌ عَ ، فازَ سَ مارِ ضْ لى الْمِ لُجِ عَ زَ ةِ التَّ ســابَقَ في مُ

. دادِ عْ َ طِّ الأْ لى خَ هُ عَ لُ ثِّ مَ أُ ، وَ تِ لاَ وْ جَ يِّ لِلْ لّ دِ اَلْكُ دَ ا مِنْ اَلْعَ ازَ فِيهَ لاتِ الَّتي  فَ وْ الْجَ

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

لٍّ  ةِ في كُ يَّ ياسِ الْقِ ةِ وَ يَّ ظِ فْ يْنِ اللَّ تَ يغَ ، بِالصّ لَ لَّ ظَ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يَّ الَّذي يُ ــرِ شْ رَ الْعَ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

ا يَأْتي: مّ مِ
1      2     3  

: دادِ عْ َ طِّ الأْ لى خَ هُ عَ لُ ثِّ مَ أُ ، وَ يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ أْتي عَ ا يَ مّ رٍ عادِيٍّ مِ سْ لَّ كَ تُبُ كُ أَكْ

4   8
10

   5   5
10

   6   2
10

: دادِ عْ َ طِّ الأْ لى خَ هُ عَ لُ ثِّ مَ أُ ، وَ رٍ عادِيٍّ سْ ةِ كَ لى صورَ أْتي عَ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ رٍ عَ سْ لَّ كَ تُبُ كُ أَكْ

7  0.9   8  0.6   9  0.1

ســورِ  ثيــلَ الْكُ لُ تَمْ مِ ــتَعْ أَسْ
دادِ  َعْ الأْ طِّ  خَ لى  عَ ةِ  يَّ ــرِ شْ عَ الْ

تِها. نَ قارَ نْدَ مُ عِ

إِرشْادٌ

0.8

أربعة أعشار، 0.4 ثلاثة أعشار، 0.3 سبعة أعشار، 0.7

0.8 0.5 0.2

9
10

6
10

1
10

 تنبيه: عند حل مثال 2، قــد يواجه بعض الطلبة 

صعوبة في رســم مسافات متســاوية على خط الأعداد؛ 
لذا، وجّههم إلى الاستعانة بالتدريج على المسطرة.

!

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد علــى المفاهيــم العابرة للمــواد حيثمــا وردت في 
كتــاب الطالــب أو كتــاب التمارين. في المثــال 2، عزز 
الوعــي بالقضايا ذات العلاقة بالقضايــا البيئية؛ عن طريق 
إدارة حــوار حول أهمّية النباتات والمســاحات الخضراء 
للحيوانــات آكلات النبات، وأهميــة آكلات النبات لحياة 
آكلات اللحوم، فهذه سلسلة غذائية، انقراض أي نوع فيها 
يتسبّب في انقراض النوع الثاني، وكل الأنواع في السلسلة 

ضروري لاستمرار الحياة على الأرض.

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	 
إليهم حلّ المسائل فيها.

إذا واجه الطلبة صعوبة في حل أيّ مسألة؛ فاختر طالبًا 	 
تمكّن من حل المسألة ليعرض حلّه على اللوح، وقدّم 

لهم التغذية الراجعة المناسبة.

إرشاد: لمساعدة الطلبة على حل السؤال 11، 

وجّههم إلى كتابة الأعشار على خط الأعداد بدءًا 
ا حتى العدد 1 من 0.1 من جهة الصفر تصاعديًّ

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل مســائل الــدرس جميعها من كتاب 
التماريــن واجبًا منزليًّا، لكن حدّد المســائل التي يُمكنهم 
حلّها في نهاية كل حصة حســب ما يتــمّ تقديمه من أمثلة 
الدرس وأفكاره. يُمكن أيضًا إضافة المسائل التي لم يحلّها 

الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.
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. يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ كَ رٍ عادِيٍّ وَ سْ مالِ كَ تِعْ ةِ، بِاسْ ائِرَ نَةِ في الدّ وَّ لَ زاءِ الْمُ جْ َ لٌّ مِنَ الأْ هُ كُ لُ ثِّ مَ تُبُ ما تُ  10 أَكْ

نُ رُ الْعادِيُّاللَّوْ سْ يُّالْكَ رِ رُ الْعَشْ سْ الْكَ

رُ فَ أَصْ

رُ مَ أَحْ

رُ ضَ أَخْ

ا يَأْتي: مّ لٌّ حرف مِ هُ كُ لُ ثِّ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ رَ الْعَ سْ تُبُ الْكَ  11 أَكْ

تابَـةِ  4 طالِبـاتٍ فـي كِ تْ  كَ ـتَرَ : اشْ تابَـةٌ  12  كِ

أَتْ  . بَدَ حـاتٍ فْ ـنْ 10 صَ لَّفٍ مِ ؤَ ـثٍ مُ بَحْ

ـهى  سُ بَـتْ  تَ كَ فَ ؛  تابَـةِ بِالْكِ ـنَّ  نْهُ مِ لٌّ  كُ

 ، حاتٍ فْ تَبَتْ رامـا 3 صَ كَ ، وَ حـاتٍ فْ 7 صَ

بَـتْ  تَ كَ وَ  ، حـاتٍ فْ 6 صَ عـاءُ  دُ بَـتْ  تَ كَ وَ

ـمَ الطّالِبَةِ  ـعُ اسْ . أَضَ حاتٍ فْ حـى 9 صَ ضُ

تْهـا. بَ تَ حـاتِ الَّتـي كَ فْ دِ الصَّ ـدَ يَّ لِعَ ـرِ شْ ـرَ الْعَ سْ ثِّـلُ الْكَ مَ مـودِ الَّـذي يُ ـتَ الْعَ تَحْ

0 1

D

FECA

B

1

0.2

0.4

0.6

0.8

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

يَّ  رِ شْ رَ الْعَ سْ تَبَ الْكَ كَ ، فَ بّاتٍ نْها 3 حَ لَ مِ ، أَكَ زٍ وْ بّاتِ جَ بْدِ االلهِ 10 حَ : لَد￯ عَ أَ طَ فُ الْخَ تَشِ  13  أَكْ

. هُ حُ حِّ أُصَ بْدِ االلهِ وَ أَ عَ طَ فُ خَ تَشِ كذا: 3.0 أَكْ هُ هَ لَ ثِّلُ ما أَكَ مَ الَّذي يُ

 ، يّ رِ شْ رٍ عَ سْ مالِ كَ تِعْ ةِ بِاسْ رَ جاوِ دِ الْمُ قْ ةِ النَّ عَ نْ قِطْ بِّرُ عَ عَ : أُ بْريرٌ  14  تَ

 . رُ إِجابَتِيَ بَرِّ أُ وَ

. سِ كْ عَ يٍّ أَوِ الْ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ هُ 10، عَ قامُ ا مَ ا عادِيًّ رً سْ تُبُ كَ يْفَ أَكْ حُ كَ رَ ثُ: أَشْ   أَتَحَدَّ

لى الْحاســوبِ  ةُ عَ كِتابَ دُّ الْ عَ تُ
 ، لَمِ قَ بِالْ كِتابَــةِ  الْ نَ  مِ عَ  ــرَ أَسْ
فَوائِدَ  لَمِ  قَ بِالْ لِلْكِتابَــةِ  أَنَّ  إِلاّ 
لى  ةُ عَ دَ ساعَ مُ نْها: الْ ، مِ ةً ديدَ عَ
لاءِ  مْ ِ الإْ هــاراتِ  مَ ســينِ  تَحْ

. طِّ الْخَ وَ

. شٍ ينارُ يُساوي 100 قِرْ الدّ

مَعْلومَةٌ

رُ أَتَذَكَّ

0.2
2

10

0.5
5

10

0.3 3
10

0.2 0.6 0.8 1

0.3 0.7

دعاء

الدينار في 10 عملات من فئة 10 قروش لهذا الكسر، 
مثّل العملة: 0.1 الذي يُ

ضحىراماسهى

0.3

مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة تحصيليًّا ثلاثية أو رباعية، بحيث يســاعد 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

في ســؤال أكتشــف الخطأ، وجّه الطلبة إلى رســم 	 
الحبات العشر وتحديد المأكول منها هكذا:

ناقش الطلبة في السؤال؛ بتوجيه الأسئلة الآتية:	 
 هل الحبّات الثلاث التي أكلها عبد الله، هي أجزاء  	

من 10 أم ليست أجزاء من 10؟ هي أجزاء من 10
 إذن: ما الخطأ الذي وقع فيه عبد الله؟ كتب 3 في منزلة  	

الآحاد، والصحيح أنّها أجزاء من 10 فتُكتب 0.3

في ســؤال تبرير، ناقــش الطلبة في الســؤال بتوجيه 	 
الأسئلة الآتية:

 كم 10 قروش نحتاج حتّى نحصل على دينار؟ 10  	
قطع نقدية من فئة 10 القروش.

 إذن: ما الكسر العشــري الذي يُمثّل 10 القروش  	
من الدينار؟ 0.1

ناقش المجموعــات في حلول الأســئلة، وقدّم لهم 	 
التغذية الراجعة.

الإثراء5

استعمل المسألة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة: 

صل بخط بين الكسر العشري وما يكافؤه من كسر عادي: 	 

4
10

0
4

0.4

1
4

4
1

4

الختام6

وجّه الطلبة إلى فقرة أتحدّث، للتأكّد من فهمهم لكتابة 	 
كسر عادي مقامه 10 في صورة كسر عشري، واطلب 
إلى بعضهم من ذوي المســتوى المتوســط أو دون 
المتوســط الإجابة عن الســؤال. يُمكن ختام الدرس 

بطلب حل النشاط 1 من أنشطة التدريبات الإضافية.
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اسْتِكْشافٌ: أَجْزاءُ الْمِئَةِ، وَالتَّكافُؤُ

. تَكافِئَةَ ةَ الْمُ يَّ رِ شْ سورَ الْعَ دُ الْكُ دِّ أُحَ ئَةِ، وَ زاءِ الْمِ ثيلِ أَجْ لُ النَّماذِجَ لِتَمْ مِ تَعْ  فِكْرَةُ الاْسْتِكْشافِ: أَسْ

. ةُ تَكافِئَ ةُ المُ يَّ رِ شْ ورُ العَ سُ ئَةِ، الكُ زاءُ الْمِ الْمُصْطَلَحاتُ: أَجْ

.(hundredth) ٍة ئَ ا مِنْ مِ ءً زْ ثِّلُ جُ مَ نْها يُ ءٍ مِ زْ لَّ جَ إِنَّ كُ ؛ فَ تَطابِقٍ ءٍ مُ زْ ةً إِلى 100 جُ قَ رَ مُ وَ سِّ قَ ما أُ نْدَ عَ

 . ءٍ زْ ئَةِ جُ لَ إِلى مِ دَ الْكامِ مُ الْواحِ أُقَسِّ

1   أَوْ 0.01
100

ئَةٍ  نْ مِ ءٌ مِ زْ وَ جُ ظَلَّلُ هُ مُ ءُ الْ زْ الْجُ

نَّشاطُ 1: 

. يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ كَ هُ 100 وَ قامُ رٍ عادِيٍّ مَ سْ مالِ كَ تِعْ جِ المجاور؛ بِاسْ نِ النَّموذَ بِّرُ عَ عَ أُ

. جِ َّلَةَ مِنَ النَّموذَ ِّلُ الأَْجْزاءَ الْمُظَل  أَكْتُبُ الْكَسْرَ الَّذي يُمَث   1

. يَّ رِ شْ رَ الْعَ سْ تُبُ الْكَ  أَكْ   2

 47
100

 = 0.   : أَيْ إِنَّ

100
ةِ  لَ لَّ ظَ مُ زاءِ الْ َجْ دَ الأْ دَ عَ

لِّها زاءِ كُ َجْ دِ الأْ دَ عَ
=

رُ  أُفَكِّ

: يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ كَ رٍ عادِيٍّ وَ سْ تِعْمالِ كَ أْتي؛ بِاسْ ا يَ مّ لٍّ مِ جٍ في كُ لِّ نَموذَ نْ كُ بِّرُ عَ عَ   أُ

1   2  

47

47

  0.6767
100   0.6262

100

 المصادر والأدوات: أقلام، أوراق، ورقتا مصادر 

رقم )5( و)8( شبكة أجزاء العشرة وأجزاء المئة.

خطوات العمل:

اعرض على الطلبة شبكة أجزاء المئة من ورقة مصادر 	 
رقم )8(.

 عرّف الطلبة بالجزء مــن 100 وكتابته على صورتَي 	 
كسر عادي وكسر عشري؛ مستعيناً بالعرض الموجود 

في الكتاب.
 وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية.	 
اعرض الشــبكة في خطوة 1 من نشاط 1 على الطلبة، 	 

ثم اطلب إليهم: 
 كتابة الكســر العادي الذي يُمثّل الأجزاء المظلّلة  	

من النموذج، وكتابته في المربع المحدّد.
 اكمال العبارة في خطوة 2 بكتابة الكســر العشري  	

في المربع المحدّد. 
 مقارنة حلّهم مع الزملاء. 	
 وجّه المجموعــات إلى حل أســئلة أُفكّر، ثم ناقش 	 

المجموعات في ما توصّلوا له من نتائج.
في سؤال 1 من أُفكّر، اسأل الطلبة:	 

كم عدد الأجزاء المُقسّم لها الشكل؟ 100 	

كم جزءًا مظّلًلا من الأجزاء العشرة؟ 67 	

	 
 

67
ما الكسر العادي الذي يُمثّلها؟ 100

ما الكسر العشري الذي يُمثّلها؟ 0.67 	

وجّه الطلبة إلى حل الفقرة 2، وتابع حلولهم وناقشهم 	 
فيها.

استكشاف: أجزاء المئة والتكافؤ

نتاجات الدرس:

يستعمل النماذج لتمثيل أجزاء المئة.	 

 يُحدّد الكسور العشرية المُتكافئة.	 
المصطلحات: 

جزء من مئة)hundredth(، كســور عشــرية 
.)equivalent decimals( متكافئة
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رُ  أُفَكِّ

ةِ: يَّ رِ شْ سورِ الْعَ مالِ الْكُ تِعْ ما بِاسْ نْهُ لٍّ مِ لِ في كُ لَّ ظَ ءِ الْمُ زْ نِ الْجُ بِّرُ عَ عَ مَّ أُ أْتي، ثُ ا يَ مّ جٍ مِ لِّ نَموذَ كافِئَ لِكُ ءَ الْمُ زْ لُ الْجُ لِّ ظَ   أُ

1     2   

.(equivalent decimals) ًة تَكافِئَ ةً مُ يَّ رِ شْ ا عَ سورً ى كُ مّ ها تُسَ سُ ةُ نَفْ ةُ الَّتي لَها الْقيمَ يَّ رِ شْ سورُ الْعَ الْكُ

يِّنُ أَنَّ 0.10 = 0.1 بَ يْنِ 0.1 وَ 0.10  تُ رَ سْ كَ ناهُ لِلْ ةِ أَدْ تَكافِئَ ةِ الْمُ يَّ رِ شْ سورِ الْعَ نَماذِجُ الْكُ وَ

نَّشاطُ 2: 

يٍّ : رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ يْنِ في صورَ جَ نِ النَّموذَ بِّرُ عَ أُعَ

. ةِ ئَ زاءِ الْمِ ا مِنْ أَجْ ءً زْ لُ 30 جُ لَّ ظَ الْمُ    . ةِ رَ شْ زاءِ الْعَ زاءٍ مِنْ أَجْ لُ 3 أَجْ لَّ ظَ الْمُ  

=  30
100

       =  3
10

 =  
10

 = 0.          = 0. 

ةِ  لَ لَّ ظَ مُ زاءِ الْ َجْ دَ الأْ دَ عَ

لِّها زاءِ كُ َجْ دِ الأْ دَ عَ

ةِ  لَ لَّ ظَ مُ زاءِ الْ َجْ دَ الأْ دَ عَ

لِّها زاءِ كُ َجْ دِ الأْ دَ عَ

0.1      =      0.10

3
3

0.20 = 0.2

3

0.7 = 0.70
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اعرض على الطلبة شبكتَي الأجزاء من 100 والأجزاء 	 
مــن 10 المعروضة فــي الكتاب؛ مســتعينا بورقتَي 

المصادر )1( و)4(.
 عرّف الطلبة بالكسور المُتكافئة؛ مستعيناً بالخطوات 	 

المعروضة في الكتاب.
اعرض تكبيرًا لشبكتَي الأجزاء من 100 والأجزاء من 	 

10 في النشاط 2 

وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية، ثم اطلب إليهم:	 
 كتابة الكســر العادي الذي يُمثّل الأجزاء من 100  	

بعد تبسيطه في المربّع المحدّد.
 كتابة الكسر العادي الناتج عن التبسيط على صورة  	

كسر عشري في المربّع المحدّد.
 كتابة الكســر العادي الذي يُمثّل الأجزاء من 10  	

على صورة كسر عشري.
مقارنة حلّهم مع الزملاء. 	
وجّــه المجموعــات لحل أســئلة أُفكّر، ثــم ناقش 	 

المجموعات في ما توصّلوا له من نتائج.
في سؤال 1 من أُفكّر، اسأل الطلبة:	 
كم عدد الأجزاء المُقسّم لها الشكل؟ 100 	
كم جزءًا مظلّلًا من الأجزاء المئة؟ 20 	
 كم جزءًا نُظلّل من الأجزاء من 10، بحيث تساوي  	

المساحة المظلّلة في الأجزاء من المئة؟ 2

	 2
10

20
100

 ما الكسر العادي الذي يُمثّل كلاًّ منها؟ 

 ما الكسر العشري الذي يُمثّل كلاًّ منها؟ 0.2 ، 0.20 	
 هل هذان الكســران متكافئان أم لا؟ برّر إجابتك.  	

نعــم متكافئان؛ لأنّهما يُمثّلان المســاحة المظلّلة 
نفسها من الشكل.

وجّه الطلبة إلى حل الفقرة 2، وتابع حلولهم وناقشهم 	 
فيها.

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلحين: جزء من مئة)hundredth(، كســور 
عشــرية متكافئة )equivalent decimals( أمام الطلبة، 

واحرص على استعمالهما من قِبَلهم.
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رْسُ أَجْزاءُ الْمِئَة2ِالدَّ

 أَسْتَكْشِفُ

ها  تِفاعُ يَةٌ ارْ هُ ســارِ لَ ا  غيرً ا صَ مً لَ بيرُ عَ تْ عَ تَرَ اشْ

يَةِ  ــارِ تِفاعِ السّ نْ ارْ بِّرُ عَ عَ ، أُ تْرِ ــنَ الْمِ 37   مِ
100

. يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ عَ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

رٍ  سْ كَ ةِ  صورَ لى  عَ سورَ  الْكُ تُبُ  أَكْ

ئَةٍ،  زاءِ مِنْ مِ جْ َ نَ الأْ مْ ، ضِ يٍّ ــرِ شْ عَ

دادِ. عْ طِّ الأَ لَى خَ ها عَ ثِّلُ مَ أُ وَ
الْمُصْطَلَحاتُ

. ةُ ليلِيَّ ةُ التَّحْ يغِ ئَةٍ، الصّ ءٌ مِنْ مِ زْ جُ

 ، ئَةَ زاءَ الْمِ ثِّلُ أَجْ مَ يُّ الَّذي يُ رِ شْ رُ الْعَ سْ الْكَ . وَ ةِ يَّ رِ شْ سورِ الْعَ ةِ (hundredths) بِالْكُ ئَ زاءَ الْمِ نِ أَجْ بِّرَ عَ عَ نُ أَنْ أُ كِ مْ  يُ

. ةِ يَّ رِ شْ ةِ الْعَ لَ نْ يَمينِ الْفاصِ يْنِ عَ تَ لَ نْزِ نُ مِنْ مَ وَّ تَكَ يَ

أتَعََلَّمُ

ئَةٍ نْ مِ تّونَ مِ أقرأه: إثنان وسِ

ةٌ يَّ رِ شْ ةٌ عَ لَ فاصِ

 62
100

 = 0.62

ئَةِ زاءُ الْمِ ةِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ
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شارٌ دُ أَعْ لا توجَ

 1
100

 = 0.01

 2
100

 = 0.02

 6
10

 = 0.6
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 المصادر والأدوات:

بطاقات، أقلام، أوراق، ورقتي المصادر رقم )5( و)8(.

التعلم القبلي: 

يقرأ كسور عشرية ضمن الأجزاء من 10 ويكتبها.	 

يمثّل كســر عشــري ضمن الأجزاء من 10 على خط 	 
الأعداد.

التهيئة1

ا مُمثّلًا على شبكة الأجزاء من 	   اعرض كســرًا عشــريًّ
10، واطلب كتابة الكسر العشــري بالصيغة القياسية 

على ورقة.

 كرّر مع 3 تمثيلات أخرى.	 

اطلب إلى الطلبة تبادل الأوراق وتصحيحها.	 

 ناقش الطلبة في الحلول.	 

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المســألة في فقرة أستكشــف، 	 
واسألهم:

 متــى نشــتري مثل هــذه الأعلام الصغيــرة؟ في  	
المناسبات الوطنية.

ماذا اشترت عبير؟ اشترت علمًا صغيرًا له سارية. 	

37 من المتر. 	
100

ما المُعطى؟ ارتفاع سارية العلم الصغير 

 ما المطلــوب في المســألة؟ التعبير عــن ارتفاع  	
السارية على صورة كسر عشري.

نتاجات الدرس:

يكتب الكســور على صورة كسر عشري، 	 
ضمن الأجزاء من مئة.

 يُمثّل الكسور العشرية على خط الأعداد.	 

المصطلحات: 

 ،)hundredths( أجزاء المئة
.)expanded form( الصيغة التحليلية

2
الدرس

شــارك أكبر عدد من الطلبة في الإجابات عن طريق سؤالهم: من منكم يؤيد الإجابة؟ 	 
ومن يُخالف؟ تقبّل إجابات الطلبة جميعها.

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. في فقرة 
الاستكشاف، عزّز الوعي بالقضايا الإنسانية والسياسية والوطنية لدى الطلبة، وتحدّث عن 
أهمّية المواطنة والهوية الوطنية لدى الطلبة؛ عن طريق إدارة حوار حول أهمّية المناســبات 

الوطنية في الاحتفاء بالوطن وإظهار فخرنا بالانتماء إليه.
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التدريس3

اعرض على الطلبة الشــبكة في فقرة أتعلّم؛ مســتعيناً بورقة مصادر رقم )8(، ثم اسأل عن الكسر 	 
العادي الذي تُمثّله.

 ارسم لوحة المنازل، وعرّف الطلبة بمنزلة الأجزاء من 100	 
62 على صورة كسر عشري على لوحة المنازل.	 

100
 ناقش الطلبة في كتابة الكسر 

اسأل الطلبة عن القيمة المنزلية لكل رقم، واكتبها بصورة كسر عادي وكسر عشري.	 
 ناقش الطلبة في كيفية تمثيل الكسر العشري 0.01 على لوحة المنازل.  	 

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلحيــن: أجزاء المئــة )hundredths(، الصيغة التحليليــة )expanded form( أمام 
الطلبة، واحرص على استعمالهما من قِبَلهم.

 مثال 1: من الحياة

ناقش الطلبة في حل المثال 1 على اللوح؛ عن طريق توجيه الأسئلة الآتية:	 

	 0.48 m ما المعطيات؟ طول جناح طائر الهدهد

ما المطلوب؟ القيمة المنزلية للرقمين 8 و4 	

ارسم لوحة المنازل على اللوح، واطلب إلى الطلبة تمثيل الكسر عليها، ثم اسأل:	 

في أيّ منزلة يقع الرقم 4؟ الأجزاء من 10 	

إذن: ما قيمة الرقم 4؟ 4 من 10 	

	 4
كيف نكتب القيمة المنزلية للرقم 4 بالأرقام؟ 0.4 أو 10

في أيّ منزلة يقع الرقم 8؟ الأجزاء من 100 	

ما القيمة المنزلية للرقم 8؟ 8 من 100  	

	  8
كيف نكتب القيمة المنزلية للرقم 8 بالأرقام؟ 0.08 أو 100

 التقويم التكويني:

اطلب إلى الطلبة حلّ تدريب أتحقّق من فهمي بعد كل مثال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 	 
فيها على  وناقشهم  مفاهيمية  التي تحتوي على أخطاء  الراجعة، واختر بعض الإجابات  بالتغذية 
اللوح. تجنبّ ذكر اسم صاحب الحل الخطأ أمام طلبة الصف، وقدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي 

التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

أخطاء مفاهيمية: في فقرة أتحقّق من فهمي، قد يُخطئ بعض الطلبة في كتابة القيمة 

المنزلية للرقم 5، فقد يكتبها الطالب 50، والقيمة المنزلية للرقم 7 قد يكتبها 7؛ كما اعتاد كتابتها 
في العدد الكلّي سبعة وخمسين 57، وجّههم إلى التمثيل على لوحة المنازل، وبيّن أنّ منزلة الرقم 

5 هي أجزاء العشرة وليست عشرات، ومنزلة الرقم 7 هي أجزاء المئة وليست آحاد.

!

تنبيه: نبّــه الطلبة إلــى إمكانية خلو 

منزلة الأجزاء من 10 مــن الأرقام وعندها 
نثبتها بكتابة 0

!

إرشاد: بيّن للطلبة أهمّية لوحة 

المنازل في كتابة الكسر العشري ضمن 
الأجزاء من 100

إرشاد: في مثال 1، قد يحتاج بعض     

الطلبة إلى التذكير برسم لوحة المنازل  
وتمثيل الكسور العشرية عليها للمساعدة 

على الإجابة.
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4242

 مِثالٌ 1: مِنَ الْحَياةِ

مينِ 4 و8  قْ ةَ لِلرَّ لِيَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ دِ m 0.48، أَكْ هُ دْ ناحِ طائِرِ الْهُ غُ طولُ جَ بْلُ يَ

. هُ ةَ لَ لِيَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ مَ أَكْ ، ثُ مُ قْ عُ فيها الرَّ لِةَ الَّتي يَقَ نْزِ دُ الْمَ دِّ أُحَ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:    أَتَحَقَّ

يْنِ 5 و 7 مَ قْ ةَ لِلرَّ لِيَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ فِ kg 0.57، أَكْ رْ بِ ذي الْعُ شَ ارِ الْخَ ةُ طائِرِ نَقّ لَ تْ تبلغ كُ

ى  مّ : تُسَ ثَلاً ، فَمَ ظِيَّةِ اللَّفْ يَّةِ وَ ياسِ قِ تَيْنِ الْ يغَ يِّ بِالصّ رِ شْ عَ رِ الْ سْ نِ الْكَ بيرُ عَ كِنُني التَّعْ مْ ، يُ ابِقِ سِ السّ رْ تُ في الدَّ لَّمْ عَ ما تَ كَ وَ

. ظِيَّةَ ةَ اللَّفْ يغَ ) الصّ ئَةٍ نْ مِ رونَ مِ شْ عِ لِماتِ (ثَمانِيَةٌ وَ كَ ةُ بِالْ كِتابَ ى الْ مّ يْنَما تُسَ ، بَ يَّةَ ياسِ قِ ةَ الْ يغَ 0.28 الصّ

ةَ  ليلِيَّ ةَ التَّحْ يغَ مالِ الصّ ــتِعْ هِ بِاسْ قامِ لِ أَرْ نازِ موعِ قِيَمِ مَ جْ ةِ مَ لى صورَ يَّ 0.28 عَ ــرِ شْ ــرَ الْعَ سْ تُبَ الْكَ ني أَنْ أَكْ نُ كِ مْ يُ وَ

.(expanded form)

 0.28 =  2
10

 + 8
100

= 0.2 +  0.08  

؛ ئَةِ مِ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ دُ في مَ مُ 8 يوجَ قْ الرَّ
 8

100
لِيَّةُ 0.08 أَوْ نْزِ مَ تُهُ الْ لِذا، فَقيمَ

ةِ؛ رَ شْ عَ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ دُ في مَ مُ 4 يوجَ قْ الرَّ
 4
10

لِيَّةُ 0.4 أَوْ  نْزِ مَ تُهُ الْ لِذا، فَقيمَ

ئَةِ زاءُ الْمِ ةِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ

840

مِثالٌ 2 

. دادِ عْ َ طِّ الأْ لى خَ هُ عَ لُ ثِّ مَ أُ ةِ، وَ ليلِيَّ التَّحْ ةِ وَ يَّ ظِ فْ يْنِ اللَّ تَ يغَ يَّ  0.53، بِالصّ رِ شْ رَ العَ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

. ةٍ ئَ سونَ مِنْ مِ مْ خَ ةٌ وَ : ثَلاثَ ةُ يَّ ظِ فْ ةُ اللَّ يغَ الصّ

 0.53 =   5
10

  + 3
100

 : ةُ ليلِيَّ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

=     0.5    +   0.03      

ولتمثيل الكسر 0.53 على خط الاعداد استعمل الخطوات التالية: 

ئَةِ زاءُ الْمِ ةِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ
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القيمة المنزلية للرقم 5: 0.5
القيمة المنزلية للرقم 7: 0.07

مِثالٌ 2

ناقـش الطلبـة فـي حـل مثـال 2؛ عـن طريـق رسـم 	 
لوحـة المنـازل علـى اللوح، ثـم اطلب تمثيل الكسـر 

عليـه، واسـأل الطلبـة:

كيف تقرأ الكسر 0.53؟ ثلاثة وخمسون من مئة.  	

 كيف تكتب الكسر بالصيغة اللفظية؟ أكتبه كما أقرؤه:  	
ثلاثة وخمسون من مئة.

 ما الصيغة التحليلية للكسر؟ نكتبه على صورة مجموع  	
قِيَم أرقامه. 

	 5
ما قيمة الرقم 5 فيه؟  0.5 أو  10

	 3
ما قيمة الرقم 3 فيه؟  0.03 أو 10

 كيف تكتب الصيغة التحليلية؛ حيث إنّها مجموع قِيَم  	
 0.53 =

 
5

10
 + 3

100
الأرقام في الكسر؟  

  = 0.5 + 0.03                                              

 لتمثيــل الكســر 0.53 علــى خــط الأعــداد، ابحــث عــن 	 
كســرين ضمــن الأعشــار يقــع بينهمــا وهمــا 0.5 ، 0.6 

ارســم علــى اللــوح خــط أعــداد مــن )0.5 - 0.6(، ثــم 	 
اســأل الطلبــة: إلــى كــم جــزء نُقسّــم المســافة بينهمــا؟ 10

 أكمــل التدريــج علــى خــط الأعــداد بكتابــة الأجــزاء 	 
:100 من 

اطلــب إلــى الطلبــة تمثيــل الكســر 0.53 علــى خــط 	 
الأعداد.   تنبيه: في فقرة أتحقّق من فهمي، قد يواجه بعض الطلبة صعوبة في تحديد الكسرين 

على خط الأعداد لتعيين الكسر المطلوب بينهما، أرشدهم إلى أنّ الكسر الأول كسر عشري 
أعشاره مساوية لأعشار الكسر المطلوب تعيينه، والكسر الثاني كسره العشري أكبر من الأول 
بعُشــر، فمثلًا: لتعيين 0.667 على خط الأعداد نأخذ الكســر 0.6، ثم نزيد الأعشــار عُشرًا 

فيكون الكسر الثاني 0.7

!

إرشــاد: عند حل مثال 2، إذا واجه بعض الطلبة صعوبــة في كتابة الصيغة التحليلية؛ 

فوجّههم إلى الاستعانة بلوحة المنازل لمعرفة القيمة المنزلية لأرقام كُل كسر.

إرشاد: وضّح للطلبة عن طريق النماذج أنّ 

تقسيم الأجزاء من 10 إلى 10 أجزاء، يُعطي أجزاءً 
من 100؛ كل جزء منها يُمثّل 0.01:
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الـدَّرسُْ

التدريب4

ــدرّب وأحــل المســائل، 	  ــى فقــرة أت ــة إل ــه الطلب وجّ
واطلــب إليهــم حــل المســائل فيهــا.

 إذا واجــه الطلبــة صعوبــة فــي حــل أيّ مســألة؛ 	 
ــرض  ــألة ليع ــل المس ــن ح ــن م ــا تمكّ ــر طالبً فاخت
ــة  ــة الراجع ــم التغذي ــدّم له ــوح، وق ــى الل ــه عل حلّ

المناســبة.

إرشاد: لمساعدة الطلبة على حل السؤال 

10، اسأل عن نوع الخضار الذي يُمثّله كل لون، ثم 
اسأل عن الكسر العادي والكسر العشري الذي يُمثّل 

البندورة على سبيل المثال.

توسعة: يُمكنك توسعة السؤال 10 بطلب 
ا؛ بناءً على الألوان  ترتيب الكسور العشرية تصاعديًّ

في الشبكة.

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل مســائل الــدرس جميعها من كتاب 
التماريــن واجبًا منزليًّا، لكن حدّد المســائل التي يُمكنهم 
حلّها في نهاية كل حصة حســب ما يتــمّ تقديمه من أمثلة 
الدرس وأفكاره. يُمكن أيضًا إضافة المسائل التي لم يحلّها 

4343الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

الْوَحْدَةُ 7

ثِّلُ 0.01 مَ نْهُ يُ ءٍ مِ زْ لُّ جُ كُ يَةٍ، وَ تَساوِ زاءٍ مُ هُ إِلى 10 أَجْ مُ سِّ قَ أُ دادٍ مِنْ 0.5 إِلى 0.6 ، وَ طَّ أَعْ مُ خَ سُ  أَرْ   1

0.5 0.51 0.52 0.53 0.54 0.55 0.56 0.57 0.58 0.59 0.6

0.5 0.51 0.52 0.53 0.54 0.55 0.56 0.57 0.58 0.59 0.6

. دادِ عْ َ طِّ الأْ لى خَ دُ 0.53 عَ دِّ  أُحَ   2

0.5 0.51 0.52 0.53 0.54 0.55 0.56 0.57 0.58 0.59 0.6

0.5 0.51 0.52 0.53 0.54 0.55 0.56 0.57 0.58 0.59 0.6

قُ مِنْ فَهْمِيَ:    أَتَحَقَّ

دادِ: عْ طِّ الأَ لَى خَ هُ عَ لُ ثَ أَمْ ةِ وَ ليلِيَّ التَّحْ ةِ وَ يَّ ظِ فْ يْنِ اللَّ تَ يغَ أْتي، بِالصّ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ رٍ عَ سْ لَّ كَ تُبُ كُ  أَكْ

1  0.67      2  0.32

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

ا يَأْتي: مّ طٌّ في كل مِ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ ةَ لِلرَّ لِيَّ نْزِ ةَ الْمَ دُ الْقيمَ دِّ أُحَ

1  0.78   2  0.15   3  0.96

. دادِ عْ َ طِّ الأْ لى خَ هُ عَ لُ ثِّ مَ أُ ةِ، وَ ليلِيَّ التَّحْ ةِ وَ يَّ ظِ فْ يْنِ اللَّ تَ يغَ أْتي، بِالصّ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ رٍ عَ سْ لَّ كَ تُبُ كُ أَكْ

4  0.37   5  0.84   6  0.1

: هُ بُ ناسِ تِيَ بِما يُ لَ الآْ وَ دْ ُ الْجَ لأَ  7 أَمْ

ظِيَّةُ فْ ةُ اللَّ يغَ يَّةُالصّ ياسِ ةُ الْقِ يغَ ليلِيَّةُالصّ ةُ التَّحْ يغَ الصّ
ئَةٍ نْ مِ سونَ مِ مْ خَ ةٌ وَ عَ تِسْ

0.06

0.9+0.02
ئَةٍ نْ مِ رونَ مِ شْ عِ دٌ وَ واحِ

  4
10

 + 1
100

يِّ  ــرِ شْ عَ الْ ــرِ  سْ الْكَ نِ  عَ بِّرُ  أُعَ
ــيَّةُ  ياسِ قِ : الْ يَ ، هِ يَغٍ بِثَلاثِ صِ
 ، ــــليلِيَّةُ التَّحْ وَ ظِيَّةُ  اللَّـــفْ وَ
ثيلُــهُ بِالنَّماذِجِ  كِنُنــي تَمْ مْ يُ وَ

دادِ. َعْ طِّ الأْ لى خَ عَ وَ

رُ أَتَذَكَّ

انظر الهامش

0.06 0.1 0.08 

 0.590.5 + 0.09 
 0.06 ستة من مئة

 0.92 اثنان وتسعون من مئة

 0.210.2 + 0.01 

 0.41 واحد وأربعون من مئة

انظر الهامش

)1سبعة وستون من مئة، 0.07 + 0.6 = 0.67
إجابات أتحقق من فهمي:

)2اثنان وثلاثون من مئة، 0.02 + 0.3 = 0.32

إجابات أتدرب وأحل المسائل:
)4سبعة وثلاثون من مئة    0.07 + 0.3 = 0.37 

)5أربعة وثمانون من مئة    0.04 + 0.8 = 0.84 

)6واحد من عشرة    0.1 = 0.1 
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لى 100  تَوي عَ نْدوقٍ يَحْ ةً مِنْ صُ غيرَ ةً صَ يَّ جاجِ ةً زُ رَ نَّدٌ 13 كُ هَ بَ مُ ــحَ : سَ ةٌ يَّ جاجِ راتٌ زُ  8  كُ

اتِ  رَ دِ الكُ دَ نَّدٌ مِنْ عَ هَ ها مُ بُ حْ تِي سَ اتِ اَلَّ رَ دَ الكُ دَ ثِّلُ عَ مَ ي يُ ريَّ اَلَّذِ شْ رَ العَ سْ تُبُ الكَ ةٍ، أَكْ رَ كُ

. يِّ لّ الكُ

تُبَ  ثِّلُ الْكُ مَ ــرُ الَّذي يُ سْ ا. ما الْكَ يًّ مِ لْ تابًا عِ نْها 31 كِ تابٍ مِ ةَ 100 كِ بَةِ ســارَ تَ كْ : في مَ ةٌ بَ تَ كْ  9  مَ

بَةِ؟ تَ كْ ةِ في الْمَ يَّ مِ لْ يْرَ الْعِ غَ

دَ بُيوتِ الْبلاستيكِ  دَ ةُ عَ رَ جاوِ ةُ الْمُ كَ ــبَ ثِّلُ الشَّ مَ : تُ ةٌ راعَ  10  زِ

 . وارِ غْ َ عِ الأْ ــزارِ د￯ مَ ضارِ في إِحْ نْواعِ الْخُ ــةِ بِأَ روعَ زْ الْمَ

عٍ مِنَ  لِّ نَوْ ثيلِ كُ ا لِتَمْ يًّ ــرِ شْ ا عَ رً سْ كَ ا وَ يًّ ا عادِ ــرً سْ تُبُ كَ أَكْ

. ةِ عَ رَ زْ ضارِ في الْمَ الْخُ

. دادِ عْ َ طِّ الأْ لى خَ ةٍ عَ طَ قْ ثَّلَ بِنُ مَ يَّ الْمُ رِ شْ رَ الْعَ سْ تُبُ الْكَ  11 أَكْ

0.6 0.7 0.8

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

هُ  لُ ثِّ مَ أُ يْنِ 0.25 و 0.50، وَ يَّ رِ شْ يْنِ الْعَ رَ سْ عُ بَيْنَ الْكَ ا يَقَ يًّ رِ شْ ا عَ رً سْ تُبُ كَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ ةٌ مَ لَ أَ سْ  12  مَ

. دادِ عْ َ طِّ الأْ لى خَ عَ

. رُ إِجابَتِيَ سِّ فَ يَّ 0.02؟ أُ رِ شْ رَ الْعَ سْ  يُكافِئُ الْكَ
4

200
رُ  سْ لِ الْكَ : هَ دٍّ  13 تَحَ

. رُ إِجابَتِيَ بَرِّ أُ ، وَ تَلِفَ خْ دُ الْمُ دِّ نْتَمي: أُحَ ها لا يَ يُّ  14 أَ

70
100

7
10

0.070.70

دادِ؟ َعْ طِّ الأْ لى خَ ا عَ يًّ رِ شْ ا عَ رً سْ ثِّلُ كَ يْفَ أُمَ ثُ: كَ   أَتَحَدَّ

الْبلاستيكِ  بُيوتِ  دَ  دَ عَ دُ  دِّ أُحَ
دُ  دِّ أُحَ ثُمَّ  ميعِها،  ةِ جَ روعَ زْ مَ الْ
نْ  مِ ةِ  روعَ زْ مَ الْ بُيــوتِ  الْ دَ  دَ عَ
تُبَ  َكْ ؛ لأِ ضارِ نَ الْخُ عٍ مِ لِّ نَوْ كُ
ــرَ  سْ الْكَ وَ الْعــادِيَّ  ــرَ  سْ الْكَ
عٍ  لِّ نَوْ ـكُ ثِّلَ لِـ مَ مُ يَّ الْ ــرِ شْ عَ الْ

نْها. مِ

إِرْشادٌ

يارٌ ةٌ خِ نَدورَ بَ كوسا

 0.13

 0.69

 0.74 0.67

 0.17 , 17
100

الخيار: 

 0.36 , 36
100

الكوسا: 

دة، إحداها 0.27 إجابات متعدّ

 0.47 , 47
100

البندورة: 

 4
200

 = 2
100

نعم؛ لأنّ 0.02 = 

0.07؛ لأنّ جميعها = 0.70 إلا 0.07

مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة تحصيليًّا ثلاثية أو رباعية، بحيث يســاعد 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.
في ســؤال مســألة مفتوحة، وجّه إلى الطلبة السؤال 	 

الآتي: أيّ الكســرين أصغــر وأيّهما أكبر؟ الكســر 
الأصغر 0.25، والأكبر 0.50 

وجّه الطلبة بقولك: شــرط الكسر المطلوب أن يكون 	 
أكبر من 0.25، ولا يزيد على 0.50، مثل 0.26

في سؤال تحدّ، ناقش الطلبة بتوجيه الأسئلة الآتية:	 

4 إلى كسر عشري؟  	
200

 هل يُمكنك تحويل الكسر 

برّر إجابتك. أستطيع إذا كان مقامه 100

 هل يُمكنك تبســيطه بحيث يُصبــح مقامه 100؟  	
نعم؛ بقسمة البسط والمقام على 2

	 2
من يُبسّط الكسر بحيث يُصبح مقامه 100؟ 100

2 يُكافئ 0.02؟ نعم. 	
100

هل 

لأنّ:                          	 نعــم؛  0.02؟  يُكافــئ   4
100

هــل   إذن: 
4

100 = 2
100 = 0.02

في سؤال أيّها لا ينتمي، وجّه الطلبة إلى توحيد الصورة 	 
بكتابتها جميعها بصورة كسر عادي أو كسر عشري.

ناقش المجموعــات في حلول الأســئلة، وقدّم لهم 	 
التغذية الراجعة.

الإثراء5

استعمل المسألة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة: 

اطلب إلى الطلبة كتابة الكســور الآتية بصورة كسور 	 
عشــرية ضمن المئة، ثم تمثيلها علــى خط الأعداد: 

 32
400 , 36

300 , 7
700

الختام6

وجّه الطلبــة إلى فقرة أتحــدّث، للتأكّد من فهم الطلبة 	 
لتمثيل الكسور العشــرية ضمن أجزاء المئة على خط 
الأعداد، واطلب إلى بعض الطلبة من ذوي المستوى 
المتوسط أو دون المتوسط الإجابة عن السؤال. يُمكن 
ختم الدرس أيضا بالنشاط 2 من التدريبات الإضافية؛ 

مستعيناً بورقة مصادر رقم )2(.

نشاط التكنولوجيا

شجّع الطلبة على دخول الرابطين في المنزل: 	 
https://www.ixl.com/math/grade-4/graph-decimals-on-

number-lines

https://www.ixl.com/math/grade-4/decimal-number-lines

للتدرّب على تمثيل الكسور العشرية ضمن الأجزاء من 100 على خط الأعداد.

إرشاد: يُمكنك تنفيذ النشاط في 

مختبر الحاسوب على هيئة مسابقات 
بين الطلبة.

تنبيــه: تحتــوي اللعبــة على 

باللغــة  رياضيــة  مصطلحــات 
الإنجليزية، وضّــح للطلبة معنى كل 

مصطلح؛ لتسهيل تعاملهم مع اللعبة.

!

https://www.ixl.com/math/grade-4/graph-decimals-on-number-lines
https://www.ixl.com/math/grade-4/graph-decimals-on-number-lines
https://www.ixl.com/math/grade-4/decimal-number-lines
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الـدَّرسُْ
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3 رْسُ الأَْعْدادُ الْعَشْرِيَّةُالدَّ

 أَسْتَكْشِفُ

 ، يَّــةِ وِ لَ الخَ ـفِ  واتِـ اَلْهَ قاســاتُ  مَ لِــفُ  تَ تَخْ

ــهُ طولُ يًّــا  وِ لَ خَ ــا  اتِفً هَ انْيَــا  رَ تْ  ــتَرَ اشْ ا  إِذَ

ةٍ  ولَ الْهاتِفِ في صورَ تُبُ طُ 3  16، أَكْ
10

 cm

ةٍ . ريَّ شْ عَ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

بُها. تُ أَكْ ةَ وَ يَّ رِ شْ دادَ الْعَ عْ َ أُ الأْ رَ قْ أَ

الْمُصْطَلَحاتُ

 . يٌّ رِ شْ دٌ عَ دَ عَ

يٍّ  رِ شْ دٍ عَ دَ ةِ عَ لى صورَ هُ عَ تُ تابَ ثيلُهُ وكِ ني تَمْ نُ كِ مْ يُ ا، وَ يًّ رِ سْ ا كَ دً دَ ى عَ مّ 8  3 يُسَ
10

ثْلَ  دَ مِ دَ ا، أَنَّ الْعَ تُ سابِقً مْ لَّ  تَعَ

. (decimal number)

3  8
10

أَيْ إِنَّ  3.8 = 

أتَعََلَّمُ

زاءُ من  8 أَجْ
ةِ رَ شْ عَ

ةٌ ثَلاثَ

ةِ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ

83

 مِثالٌ 1: مِنَ الْحَياةِ

عى  فْ َ ثِّلُ طولَ الأْ مَ 48  5، أُ
100

  m  ِة ــورَ ةِ في الصّ رَ اهِ عى الْكوبــرا الظّ ــغُ طولُ أَفْ بْلُ يَ

. يٍّ رِ شْ دٍ عَ دَ ةِ عَ لى صورَ هُ عَ بُ تُ أَكْ وَ

ا: جً لُ نَموذَ مِ تَعْ أَسْ

 
ئَةٍ نْ مِ ا مِ ءً زْ 48 جُ

 
ةٌ سَ مْ خَ

    

 4
200

 = 2
100

نعم؛ لأنّ 0.02 = 

نتاجات الدرس:

يقرأ الأعداد العشرية ويكتبها.	 

المصطلحات: 

.)decimal number( عدد عشري

3
الدرس

 المصادر والأدوات:

بطاقات، أقلام، أوراق، ورقتا مصادر رقم )5( و)8(.

التعلم القبلي: 

يقرأ كسور عشرية ضمن الأجزاء من 100 ويكتبها.	 

 يمثّل كســور ضمن الأجزاء من 100 بالنماذج وعلى 	 
خط الأعداد.

التهيئة1

وزّع الطلبــة فــي مجوعــات ثنائية وقدّم لــكل منها 	 
ورقتين؛ ورقة مصادر رقم )5( أجزاء العشــرة، وورقة 

مصادر رقم )8( أجزاء المئة.

 اطلب إلى الطلبة:	 

 تظليل جزء من كل منها، مع كتابة الكسر العشري  	
الذي يُمثّله التظليل في ورقة مستقلة.

البطاقات مــع مجموعة أخــرى، وكتابة  	  تبــادل 
الكسور العشرية التي مثّلها زملاؤهم.

مناقشة الحلول مع الزملاء. 	

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المســألة في فقرة أستكشــف، 	 
واسألهم:

مَــن أول مختــرع لهاتف محمــول؟ مارتن كوبر  	

مهندس أمريكي في الهندســة الكهربائية، حصل على 

براءة اختراع نظــام التلفون اللاســلكي، أي إنّه أول 

مخترع لهاتف محمول.

	  16 3
ما طول الهاتف الخلوي الذي اشترته رانيا؟  10

مــا المطلوب في المســألة؟ كتابة طــول الهاتف  	

بالصورة العشرية.

من يكتبه بالصورة العشرية؟  	

شــارك أكبر عدد من الطلبــة في الإجابات عن طريق ســؤالهم: من منكم يؤيد 	 
الإجابة؟ ومن يُخالف؟ تقبّل إجابات الطلبة جميعها.
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التدريس3 

اعرض على الطلبة شبكات الأجزاء من 10 في فقرة أتعلّم، واسألهم:	 

	 3
 

8
10

ما الكسر العادي الذي يُمثّلها؟ 

الصيغة اللفظية للعدد الكسري؟ ثلاثة وثمانية أعشار. 	

من يكتبه على لوحة منازل الكسور العشرية؟  	

عرّف الطلبة بالعدد العشري، وأنّه يتكوّن من عدد صحيح وجزء عشري، ومثال عليه: 3.8 	 

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلح: عدد عشري )decimal number( أمام الطلبة، واحرص على استعماله من قِبَلهم.

إرشاد: وضّح للطلبة أنّ عدد الصحيح في العدد العشري، قد يشغل منزلة الأحاد 

والعشرات والمئات وغيرها من المنازل الصحيحة وليس فقط الآحاد.

 مثال 1: من الحياة

ناقش الطلبة في حل المثال الأول على اللوح، بتوجيه الأسئلة الآتية:	 

من يُمثّل الخمسة صحيح؟ 5 مربّعات كاملة. 	

؟ نُظلّل 45 جزءًا من المئة جزء. 	 48
كيف نُمثّل 100

ما الصيغة اللفظية للعدد الكسري؟ خمسة وثمانية وأربعون من مئة. 	

مَن يُمثّلها على لوحة المنازل؟ 	

آحادٌأَجْزاءُ الْعَشْرَةِأَجْزاءُ الْمِئَةِ

845
                  

ما الصيغة القياسية لها؟ 5.48 	

    تنبيــه: في مثال 1، نبّه الطلبة إلى كتابة الجزء من 100 قبل الجزء من 10 في لوحة المنازل وفي 

الصيغة القياسية.

!

ملاحظات المعلم
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أَسْتَعْمِلُ لوحة الْمَنازِلِ:

. ةٍ ئَ بَعونَ مِنْ مِ أَرْ ةٌ وَ ثَمانِيَ ةٌ وَ سَ مْ : خَ ةُ يَّ ظِ فْ ةُ اللَّ يغَ الصّ

5.48 : ةُ يَّ ياسِ ةُ الْقِ يغَ الصّ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:    أَتَحَقَّ

 . يٍّ رِ شْ ةِ عددٍ عَ لى صورَ تارِ عَ مْ َ هُ بِالأْ تُبُ طولَ 65 1، أَكْ
100

 m َد مَ طولُ أَحْ

. ةِ لِفَ تَ خْ يَغِ الْمُ تابَتِها بِالصِّ كِ تِها وَ لى قِراءَ ةِ عَ يَّ رِ شْ دادِ الْعَ عْ َ مِ في الأْ قْ ةِ لِلرَّ لِيَّ نْزِ يَمِ الْمَ قِ ديدُ الْ ني تَحْ دُ يُساعِ

ئَةِ زاءُ الْمِ ةِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ

845

مِثالٌ 2 

. ةِ ليلِيَّ التَّحْ ةِ وَ يَّ ظِ فْ يْنِ اللَّ تَ يغَ يَّ 48.67، بِالصّ رِ شْ دَ الْعَ دَ تُبُ الْعَ أَكْ

: لِ نازِ ةَ الْمَ حَ لُ لَوْ مِ تَعْ أَسْ

. ةٍ ئَ تّونَ مِنْ مِ سِ ةٌ وَ بْعَ سَ بَعونَ وَ أَرْ ةٌ وَ : ثَمانِيَ ةُ يَّ ظِ فْ ةُ اللَّ يغَ الصّ

48.67 = 40 + 8 +  6
10

 + 7
100

 : ةُ ليلِيَّ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

 = 40 + 8 + 0.6 + 0.07  

قُ مِنْ فَهْمِيَ:   أَتَحَقَّ

. ةِ ليلِيَّ التَّحْ ةِ وَ يَّ ظِ فْ يْنِ اللَّ تَ يغَ يَّ 65.28، بِالصّ رِ شْ دَ الْعَ دَ تُبُ الْعَ أَكْ

0.07

0.6

8

40

تُهُ  ئَةِ قيمَ مِ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ مُ 7 في مَ قْ الرَّ
تُهُ  ةِ قيمَ رَ شْ عَ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ مُ 6 في مَ قْ الرَّ

ةُ يَّ رِ شْ عَ ةُ الْ لَ فاصِ الْ
تُهُ  حادِ قيمَ ةِ الآْ لَ نْزِ مُ 8 في مَ قْ الرَّ

تُهُ  راتِ قيمَ شَ عَ ةِ الْ لَ نْزِ مُ 4 في مَ قْ الرَّ

ئَةِ زاءُ الْمِ ةِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ راتِآحادٌأَجْ الْعَشَ

7684

76.84

1.65

خمسة وستون وثمانية وعشرون من مئة.
65.28 = 60 + 5 + 0.2 + 0.08

 التقويم التكويني:

بعد كل 	  أتحقّق من فهمي  فقرة  الطلبة حلّ  إلى  اطلب 
بالتغذية  وزوّدهم  بينهم  تجوّل  ذلك  أثناء  وفي  مثال، 
على  تحتوي  التي  الإجابات  بعض  واختر  الراجعة، 
أخطاء مفاهيمية وناقشهم فيها على اللوح. تجنبّ ذكر 
وقدّم  الصف،  طلبة  أمام  الخطأ  الحل  صاحب  اسم 
المتوسط ودون  التحصيل  للطلبة ذوي  الكافي  الدعم 

المتوسط حيثما لزم.

أخطاء مفاهيمية: في فقرة أتحقّق من فهمي، 

قد يُخطئ بعض الطلبة في كتابة العدد العشــري 1.65 
بوضــع الصحيح مكان الأجزاء مــن 100 على الصورة 
65.1 لذا، وجّههم إلــى البدء بكتابة العدد الصحيح، ثم 

نضع الفاصلة على يمينه، ثم الجزء العشري.

!

مثال 2

ناقـش الطلبـة في مثال 2 مـن الحياة علـى اللوح؛ عن 	 
طريق توجيه الأسـئلة الآتية:

	 5
 

48
100 m ما المعطيات؟ طول أفعى الكوبرا

 أين موطن أفعى الكوبرا؟ في إفريقيا، وجنوب آسيا  	
في جزر الهند الشرقية وجزر الفلبين.

 ما المطلوب؟ كتابة العدد الكسري على صورة كسر  	
عشري بالصيغتين اللفظية والقياسية.

ارسم لوحة المنازل على اللوح ثم اسأل الطلبة:	 
ما العدد الكلّي؟ 5 	
في أيّ منزلة نضعه في لوحة المنازل؟ منزلة الآحاد. 	
ما الكسر العشري؟ 0.48 	
 في أيّ منزلة نضع الرقم 4 في لوحة المنازل؟ منزلة  	

أجزاء العشرة.
 في أيّ منزلة نضع الرقم 8 في لوحة المنازل؟ منزلة  	

أجزاء المئة.
عـرّف الطلبـة بطريقـة قـراءة العدد العشـري: خمسـة 	 

وثمانيـة وأربعـون مـن مئة.
 اطلـب إلـى أكثـر مـن طالـب قراءتـه مـع إشـارتك 	 

اسـألهم: ثـم  اللـوح،  علـى  للأرقـام 
ما الصيغة اللفظية للعدد العشــري؟ خمسة وثمانية  	

وأربعون من مئة.
ما الصيغة القياسية للعدد العشري؟ 5.48 	

إرشاد: في فقرة أتحقّق من فهمي، إذا واجه 

بعض الطلبة صعوبة في كتابة العدد الكسري بالصيغ 
المطلوبة فوجّههم إلى لوحة المنازل.

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب إليهم حل المسائل فيها.	 
المسألة 	  فاختر طالبًا تمكّن من حل  أيّ مسألة؛  الطلبة صعوبة في حل  إذا واجه   

ليعرض حلّه على اللوح، وقدّم لهم التغذية الراجعة المناسبة.

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثمــا وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
في المثال 2، عزز الوعي بقضايــا المهارات الحياتية لدى الطلبة، وتحدّث عن الوعي 
الصحي؛ عن طريق إدارة حوار حول أهمّية الرياضة للجسد والعقل والصحّة النفسية.

إرشاد: لمساعدة الطلبة على حل السؤال 9، اسألهم:

كم متسابق لدينا؟ 3	 
من هم المتسابقون؟ لؤي وعمار ومؤيد.	 
ما الزمن الذي قطع فيه لؤي المسافة؟ 10.08	 
 	10

 
8

مَن يكتبه على صورة عدد كسري؟ 100
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الْوَحْدَةُ 7

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

: يٍّ رِ شْ دٍ عَ دَ ةِ عَ لى صورَ أْتي عَ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ سْ دٍ كَ دَ لَّ عَ تُبُ كُ أَكْ

1  25 82
 100

  2  5 9
 100

  3  12
 10

  

: ةِ ليلِيَّ التَّحْ ةِ وَ يَّ ظِ فْ يْنِ اللَّ تَ يغَ أْتي بِالصّ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ دٍ عَ دَ لَّ عَ تُبُ كُ أَكْ

4  815.54  5  4.41  6  18.77

ا يَأْتي: مّ لٍّ مِ راغَ في كُ لُ الْفَ مِ كْ أُ

7  20.39 = 20 + 0.3 +    8  5.09 = 5 + 

   = 20 + 
 10

 + 
 100

          = 5 + 
 100

تي: لِ الآْ وَ دْ ما في الْجَ ةَ m 100 كَ سافَ تَسابِقينَ مَ نْهى 3 مُ : أَ باقٌ سِ

. يٍّ رِ سْ دٍ كَ دَ ةِ عَ لى صورَ يٌّ عَ ؤَ هُ لُ قَ رَ تَغْ نَ الَّذي اسْ مَ تُبُ الزَّ  9 أَكْ

. ظِيَّةِ ةِ اللَّفْ يغَ دٌ بِالصّ يَّ ؤَ هُ مُ قَ رَ تَغْ نَ الَّذي اسْ مَ تُبُ الزَّ  10 أَكْ

. ليلِيَّةِ ةِ التَّحْ يغَ ارٌ بِالصّ مّ هُ عَ قَ رَ تَغْ نَ الَّذي اسْ مَ تُبُ الزَّ  11 أَكْ

ئَةِ  مِ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ مَ ، وَ ــراتِ شَ عَ ةِ الْ لَ نْزِ مَ ةِ وَ ــرَ شْ عَ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ يْنَ مَ قُ بَ رْ فَ ثُ: ما الْ   أَتَحَــدَّ

؟ ئاتِ مِ ةِ الْ لَ نْزِ مَ وَ

ةِ رَ شْ عَ زاءُ الْ آحادٌأَجْ

ةِ رَ شْ عَ زاءُ الْ آحادٌأَجْ
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لى  12 عَ
10

تُــبَ  كِــنُ أَنْ أَكْ مْ يُ
. يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ صورَ

. رُ إِجابَتِيَ بَرِّ أُ ، وَ تَلِفَ خْ دُ الْمُ دِّ نْتَمي: أُحَ ها لا يَ يُّ  12 أَ

41.9 40 + 1 + 0.9 41.09 40 + 1 + 9
10

. رُ إِجابَتِيَ بَرِّ ؟ أُ وابٍ لى صَ يَ عَ لْ هِ هَ 7 3، فَ
100

ديلُ إِنَّ 3.7 =  أَ: تَقولُ هَ طَ فُ الْخَ تَشِ  13 أَكْ

دادِ: َعْ طِّ الأْ لى خَ طَةٍ عَ ثَّلٍ بِنُقْ مَ يٍّ مُ رِ شْ دٍ عَ دَ لَّ عَ تُبُ كُ :  أَكْ بْريرٌ  14 تَ

3.5 4.5 5.5

تَسابِقِ مُ الْمُ اسْ نُ بِالثّانِيَةِ مَ الزَّ

يٌّ ؤَ لُ 10.08

ارٌ مّ عَ 10.23

دٌ يَّ ؤَ مُ 10.14

إِرْشادٌ

25.82 5.09 1.2

0.09

أربعة وواحد وأربعون من مئة.
4.41 = 4 + 0.4 + 0.01

ثمانمئة وخمسة عشر وأربعة وخمسون من مئة.
815.54 = 800 + 10 + 5 + 0.5 + 0.04

عشرة وأربعة عشر من مئة.

ثمانية عشر وسبعة وسبعون من مئة.
18.77 = 10 + 8 + 0.7 + 0.07

0.09

93 9

10 8
100

10.23 = 10 + 0.2 + 0.03

41.09  لأنّ الباقي يساوي 41.9

أخطأت، والصحيح 3.07

4.43.8 5.4

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من كتاب 
التماريــن واجبًا منزليًّا، لكن حدّد المســائل التي يُمكنهم 
حلّها في نهاية كل حصة حســب ما يتــمّ تقديمه من أمثلة 
الدرس وأفكاره. يُمكن أيضًا إضافة المسائل التي لم يحلّها 

الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة تحصيليًّا ثلاثية أو رباعية، بحيث يســاعد 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

 في ســؤال أيها لا ينتمــي، وجّه الطلبــة إلى توحيد 	 
الصيغة، ما يُساعد على اكتشاف المختلف.

 في سؤال أكتشف الخطأ، وجّه إلى الطلبة الأسئلة الآتية: 	 

3، الرقم 7 أجزاء من 10 أم  	
 

7
 في الكسر العادي 100

من 100؟ من 100؛ لأن المقام 100

ما منزلة الرقم 7 في العدد العشري 3.7؟ أجزاء العشرة. 	

 ما خطــأ هديل؟ كتبــت الرقم 7 فــي منزلة أجزاء  	

العشرة ولم تكتبها في منزلة أجزاء المئة؛ والصحيح 

3.07 بوضع 0 في منزلة أجزاء العشرة.

في ســؤال تبرير، وجّه الطلبة إلى كتابة الكسور بزيادة 	 
عُشر في كل مرّة.

 ناقــش المجموعات في حلول الأســئلة، وقدّم لهم 	 
التغذية الراجعة.

الإثراء5

استعمل المسألة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة: 

اطلب إلــى الطلبة تمثيل الكســور الآتيــة على خط 	 
الأعــداد، ثم ترتيبهــا تنازليًّا مســتعيناً بمواقعها على 

الخط: 2.6 , 3 , 2.1 , 2.3

الختام6

وجّه الطلبــة إلى فقرة أتحــدّث، للتأكّد من فهم الطلبة 	 
للفــروق بيــن منزلتَي العشــرات وأجزاء العشــرة، 
والفروق بين منزلتَي المئــات وأجزاء المئة، واطلب 
إلى بعض الطلبة من ذوي المستوى المتوسط أو دون 

المتوسط الإجابة عن السؤال.

نشاط التكنولوجيا

شجّع الطلبة على دخول الرابطين في المنزل: 	 
https://www.teacherled.com/2015/05/14/decimal-line/

https://www.ixl.com/math/grade-4/place-values-in-

decimal-numbers

للتدرّب على تمثيل الكســور العشــرية والأعداد العشــرية ضمن الأجزاء من 100، 
وللتدرّب على تمييز القيمة المنزلية للأرقام في الأعداد العشرية ضمن الأجزاء من مئة.

إرشاد: يُمكنك تنفيذ النشاط في 

مختبر الحاسوب على هيئة مسابقات 
بين الطلبة.

تنبيــه: تحتــوي اللعبــة على 

باللغــة  رياضيــة  مصطلحــات 
الإنجليزية، وضّــح للطلبة معنى كل 

مصطلح؛ لتسهيل تعاملهم مع اللعبة.

!

https://www.teacherled.com/2015/05/14/decimal-line/
https://www.teacherled.com/2015/05/14/decimal-line/
https://www.ixl.com/math/grade-4/place-values-in-decimal-numbers
https://www.ixl.com/math/grade-4/place-values-in-decimal-numbers
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التَّحْويلُ بَيْنَ الْكُسورِ الْعادِيَّةِ وَالْكُسورِ الْعَشْرِيَّة4ِ رْسُ الدَّ

 أَسْتَكْشِفُ

إِلى  عُ  تَّسِ يَ ــماكٍ  أَسْ ضُ  وْ نارَ حَ مَ  ￯لَد

ةَ  ــعَ تُبُ سَ . أَكْ 3  7 لِتْراتٍ مِنَ الْماءِ
4

. يٍّ رِ شْ دٍ عَ دَ ةِ عَ لى صورَ ضِ عَ وْ الْحَ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

ةَ إِلى  • ــريَّ دادَ الْعَشْ َعْ لُ الأْ وِّ أُحَ
. سِ بِالْعَكْ ةِ وَ يَّ رِ سْ دادٍ كَ أَعْ

ــتِعْمالِ  • بِاسْ النُّقودِ  نِ  عَ بِّرُ  أُعَ

. ةِ يَّ رِ الْعَشْ ةِ وَ سورِ الْعادِيَّ الْكُ

 . سِ كْ يٍّ أَوِ الْعَ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ رِ الْعادِيِّ عَ سْ تابَةُ الْكَ نُي كِ نُ كِ مْ  يُ
 • : تِيَةَ واتِ الآْ طُ بِعُ الْخُ تَّ ؛ أَ رٍ عادِيٍّ سْ يٍّ إِلى كَ رِ شْ رٍ عَ سْ ويلِ كَ نْدَ تَحْ عِ

هُ 10 أَوْ 100 قامُ رٍ عادِيٍّ مَ سْ ةِ كَ لى صورَ يَّ عَ رِ شْ رَ الْعَ سْ تُبُ الْكَ   أَكْ   1   

. ةٍ طِ صورَ رَ الْعادِيَّ في أَبْسَ سْ تُبُ الْكَ  أَكْ   2   

 •: تِيَةَ واتِ الآْ طُ بِعُ الْخُ تَّ ؛ أَ يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ رٍ عادِيٍّ إِلى كَ سْ ويلِ كَ نْدَ تَحْ عِ

هُ 10 أَوْ 100  قامُ رٍ مَ سْ ةِ كَ لى صورَ رَ الْعادِيَّ عَ سْ لُ الْكَ عَ  أَجْ   1   

. يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ رَ الْعادِيَّ عَ سْ تُبُ الْكَ  أَكْ   2   

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 

أْتي:  ا يَ مّ لٍّ مِ ، في كُ سِ كْ الْعَ ةٍ وَ طِ صورَ بْسَ ةٍ في أَ يَّ رِ سْ دادٍ كَ ةَ إِلى أَعْ يَّ رِ شْ دادَ الْعَ عْ َ لُ الأْ وِّ أُحَ

1  3.2

    3.2 = 3  2
10

     = 3   2 ÷ 2
 10 ÷ 2

 = 3  1
5

  

3.2 = 3  1
5

 : أَيْ إِنَّ

يٍّ رِ سْ دٍ كَ دَ ةِ عَ لى صورَ تُبُ 3.2 عَ أَكْ

لى 2 قامِ عَ مَ الْ طِ وَ بَسْ نَ الْ لٍّ مِ ةِ كُ مَ سْ ةٍ، بِقِ طِ صورَ رَ في أَبْسَ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

إِرْشادٌإِرْشادٌ

 1
2

 =  5
10

 = 0.5

 1
4

 =  25

100
 = 0.25

الـدَّرسُْ

نتاجات الدرس:

يُحوّل الأعداد العشرية إلى أعداد كسرية 	 
وبالعكس.

 يُعبّر عن النقود باستعمال الكسور العادية 	 
والعشرية.

4
الدرس

 المصادر والأدوات:

بطاقات، قطع نقدية معدنية، مســطرة، أقلام، أوراق، ورقتا 
مصادر )5( و)8(.

التعلم القبلي: 

يقرأ الكسور العادية ويكتبها.	 

يقرأ الكسور العشرية ويكتبها.	 

التهيئة1

اعرض على الطلبة 3 بطاقات شبيهة بالبطاقات الآتية؛ 	 
مســتعيناً بورقة مصادر رقم )5( شبكة أجزاء العشرة، 

وورقة مصادر رقم )8( شبكة أجزاء المئة:

اطلــب إلــى الطلبة كتابة الكســر العادي، والكســر 	 
العشري الذي يُمثّل كل منها.

ناقش الطلبة في الحلول. 	 

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المســألة في فقرة أستكشــف، 	 
واسألهم:

ما الســمكة التي يتميّز بها الأردن؟ سمكة حاضن  	
 )flaviijosephi Astatotilapia( الفــم الأردنيــة
وهو نوع مهدد بالانقراض، وينتمي لأســرة الأسماك 
البلطيــة. يوجد هذا الســمك في نظام نهــر الأردن 

المركزي، بما في ذلك بحيرة طبريا.
ما الذي تملكه منار؟ حوض سمك. 	

3 7 لترات من الماء. 	
4

كم لترًا يتّسع حوض السمك؟ 
ما المطلوب؟ كتابة سَعة الحوض بصورة عدد عشري. 	

3 7 ؟  	
4

ما العدد العشري المكافئ للكسر 

شــارك أكبر عدد من الطلبــة في الإجابات عن طريق ســؤالهم: من منكم يؤيد 	 
الإجابة؟ ومن يُخالف؟ تقبّل إجابات الطلبة جميعها.
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التدريس3

3 ؟ تقبّل الإجابات جميعها.	 
5

 , 9
10

 اسأل الطلبة: أيّ الكسرين يُمكنني كتابته بصورة كسر عشري: 

9 في سبب اختياره. الأرجح قولهم مقامه 10 	 
10

ناقش من اختار الكسر 

 ناقش من اختار كلا الكسرين بتوجيه الأسئلة الآتية:	 

3 إلى كســر عشري ومقامه لا يســاوي 10 أو 100؟ نستطيع جعل مقامه يساوي  	
5

 كيف نُحوّل 

10؛ بضرب كل من بسطه ومقامه في 2

	 8
10

هل نستطيع كتابة 0.8 بصورة كسر عادي؟ نعم، بكتابته على الصورة 

اعرض خطوات تحويل كسر عشري إلى عادي، المكتوبة في فقرة أتعلّم على الطلبة مطبّقًا إياها 	 
على الكسر 0.8

 اعرض خطوات تحويل كسر عشري إلى عادي، المكتوبة في فقرة أتعلّم على الطلبة مطبّقًا إياها 	 
3
5

على الكسر 

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلح: كسر عشري)decimal(  أمام الطلبة، واحرص على استعماله من قِبَلهم.

مثال 1

ناقش الطلبة في حل المثال الأول على اللوح.	 

 في الفرع الأول من المثال، ناقش الطلبة بتوجيه هذه الأسئلة إليهم:	 

ما الصيغة اللفظية للعدد العشري 3.2؟ ثلاثة واثنان من عشرة. 	

	  3 2
10

كيف نكتب هذه الصيغة )ثلاثة واثنان من عشرة( على صورة عدد كسري؟ 

2 3 في أبسط صورة؟ لا؛ يُمكننا اختصاره بقسمة البسط والمقام على 2 	
10

هل الكسر 

اتّبع خطوات الكتاب لتبسيط الكسر.	 

كرّر النقاش نفسه لحل الفرع الثاني.	 

 اتّبع خطوات الكتاب لحل الفرعين الثالث والرابع.	 

إرشاد: في مثال 1، قد يحتاج بعض الطلبة إلى التذكير بالقسمة الطويلة لحل الفرع الثاني، 

والضرب العمودي لحل الفرع الرابع.

ملاحظات المعلم
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2  2.25

2.25 = 2  25
100

  

    = 2   25 ÷ 25
 100 ÷ 25

  = 2 
 1
4

    

2.25 =  2  1
4

أَيْ إِنَّ  

3  1  1
2

 

1  1
2

 = 1  1 × 5
 2 × 5

  

    = 1  5
10

 

    = 1   5
10

  = 1.5

 1 
 1
2

أَيْ إِنَّ 1.5 = 
4  2  9

50
 

2  9
50

 = 2  9 × 2
50 × 2

   

    = 2  18
100

 

    = 2   18
100

  = 2.18

2  9
50

أَيْ إِنَّ 2.18  = 

قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَتَحَقَّ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ، في كُ سِ كْ الْعَ ةٍ وَ طِ صورَ بْسَ ةٍ في أَ يَّ رِ سْ دادٍ كَ ةَ إِلى أَعْ يَّ رِ شْ دادَ الْعَ عْ َ لُ الأْ وِّ  أُحَ

1  5.5      2  7.75

3  6  1
4

      4  9  1
5

يٍّ رِ سْ دٍ كَ دَ ةِ عَ لى صورَ تُبُ 2.25 عَ أَكْ

لى 25 قامِ عَ مَ الْ طِ وَ بَسْ نَ الْ لاًّ مِ مُ كُ أَقْسِ

هُ 10 قامُ كافِئًا مَ ا مُ رً سْ دُ كَ أَجِ

بُ رِ أَضْ

يٌّ رِ شْ رٌ عَ سْ كَ

هُ 100 قامُ كافِئًا مَ ا مُ رً سْ دُ كَ أَجِ

بُ رِ أَضْ

يٌّ رِ شْ رٌ عَ سْ كَ

 = 5 1
2  = 7 3

4

 = 6.25  = 9.2 

 التقويم التكويني:

بعد كل 	  أتحقّق من فهمي  فقرة  الطلبة حلّ  إلى  اطلب 
بالتغذية  وزوّدهم  بينهم  تجوّل  ذلك  أثناء  وفي  مثال، 
على  تحتوي  التي  الإجابات  بعض  واختر  الراجعة، 
أخطاء مفاهيمية وناقشهم فيها على اللوح. تجنبّ ذكر 
وقدّم  الصف،  طلبة  أمام  الخطأ  الحل  صاحب  اسم 
المتوسط ودون  التحصيل  للطلبة ذوي  الكافي  الدعم 

المتوسط حيثما لزم.

تنبيه: في فقرة أتحقّق مــن فهمي، قد يُخطئ 

 ،6 1
4

بعض الطلبة في إيجاد كســر مُكافئ للكســر 
وجّههم إلــى أنّه لا يوجد عدد نضربــه في 4 ليصبح 
10؛ لذا، نُفكّــر في عدد نضربه فــي 4 يعطي 100، 

وكي نجده نقسم 100 على 4

!

 مثال 2: من الحياة

ناقـش الطلبـة فـي مثـال مـن الحيـاة على اللـوح، عن 	 
طريـق توجيـه الأسـئلة الآتية:

ما المعطيات في 1؟ قطع النقد في الصورة من فئة  	
ربع الدينار.

ما المطلــوب فــي 1؟ التعبير عن ربــع الدينار؛  	
باستعمال كسر عادي وكسر عشري.

	 1
4

كيف نكتب ربع الدينار على صورة كسر عادي؟ 
كيف نكتبه على صورة كســر عشري؟ نحتاج إلى  	

كسر مكافئ له مقامه 10 أو 100 
ما الكســر المكافيء له الــذي مقامه 10، 100؟  	

1 × 25
4 × 25 = 25

100

؟ 0.25  	 25
ما الصورة العشرية للكسر العادي 100

ناقش الطلبة في فرع 2 من المثال. 	 

تنبيــه: في المثال 2 الفــرع 2، نبّه الطلبة عند 

التعبير عن النقود بعدد عشــري إلــى وجود الدينار، 
الذي يُمثّل عددًا كلّيًّا في العدد العشري.

!

إرشاد: في مثال 2، قد يحتاج بعض الطلبة إلى 

التذكير بأنّ الدينار = 100 قرش، وتثبيت هذا على 
اللوح.

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد على المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
فــي المثال 2، عزز الوعي بقضايا الهوية الوطنية عــن طريق إدارة حوار حول تاريخ 
صك أول عملة أردنيــة الذي كان بتاريخ 1/7/1950 بعد اســتقلال المملكة من 
( دينار،  1

2
الانتــداب البريطاني، أمّا أوّل قطع نقدية صُكّت فهي )50 , 10 , 5 , 1 , 

حيــث كان يُزيّن وجه الفئات الأربع الأولى صورة جلالة المغفور له الملك عبد الله 
المؤسّس، بينما حمل وجه ورقة نصف الدينار صورة مشروع ري وادي العرب.
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ينارِ فِ الدّ صْ ؛ بِوَ قودِ بيقاتٌ في النُّ ةِ تَطْ يَّ رِ شْ دادِ الْعَ عْ َ الأْ سورِ وَ كُ لِلْ

. ةً يَّ رِ شْ ا عَ سورً ثِّلُ كُ مَ هُ تُ زاؤُ أَجْ ةً وَ لَ ةً كامِ دَ حْ وَ

مِثالٌ 2 

ةِ:  يَّ رِ شْ سورِ الْعَ الْكُ ةِ وَ يَّ سورِ الْعادِ مالِ الْكُ تِعْ أْتي بِاسْ ا يَ مّ لٍّ مِ قودِ في كُ نِ النُّ بِّرُ عَ عَ أُ

1  

 1
4

 = 
 1 × 25
4 × 25

   

  = 
 25
100

 

  = 0.25 

2  

أْتي:  ما يَ يٍّ كَ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ يِّ عَ رِ سْ دِ الْكَ دَ ذا الْعَ تابَةُ هَ ني كِ نُ كِ مْ يُ وَ

1 10

100
  = 1.10 = 1.1 ةِ   يَّ رِ شْ ورِ العَ سُ ؤُ الكُ تَكافُ   

قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَتَحَقَّ

ةِ: يَّ رِ شْ سورِ الْعَ الْكُ ةِ وَ يَّ سورِ الْعادِ مالِ الْكُ تِعْ أْتي بِاسْ ا يَ مّ لٍّ مِ قودِ في كُ نِ النُّ بِّرُ عَ عَ أُ

1   2  

هُ 100 قامُ كافِئًا مَ ا مُ رً سْ دُ كَ أَجِ

بُ رِ أَضْ

يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ عادِيَّ عَ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

بيرُ   كِنُني التَّعْ مْ يُ 10 قُروشٍ وَ يَ دينارٌ وَ ةِ هِ ورَ النُّقودُ في الصّ

1 10
100

يَّ  رِ سْ دِ الْكَ دَ عَ نْها بِالْ عَ

 . 1  دينارٍ
4

، أَوْ  بْعُ دينارٍ يَ رُ ةِ هِ دِ في الصورَ ةُ النَّقْ قِطْعَ

: يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ عادِيِّ إِلى كَ رِ الْ سْ ويلُ هذا الْكَ كِنُني تَحْ مْ يُ وَ

 = 0.5  1
2

 1.75 = 1 3
4

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	 
إليهم حل المسائل فيها.

 إذا واجه الطلبة صعوبة في حل أيّ مسألة؛ فاختر طالبًا 	 
تمكّن من حل المسألة ليعرض حلّه على اللوح، وقدّم 

لهم التغذية الراجعة المناسبة.

تنبيه: قد يُخطئ الطلبة في حل السؤال 13 بوضع 

15 بسطًا للكسر عوضًا عن 75، نبّههم إلى أنّ القروش 

هي العدد الذي نضعه بســطًا للكسر وليس الدنانير؛ لأنّ 
القروش هي الأجزاء التي يُفك إليها الدينار.

!

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حل مســائل الــدرس جميعها من كتاب 
التماريــن واجبًا منزليًّا، لكن حدّد المســائل التي يُمكنهم 
حلّها في نهاية كل حصّة حســب ما يتــمّ تقديمه من أمثلة 
الدرس وأفكاره. يُمكن أيضًا إضافة المسائل التي لم يحلّها 

الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة تحصيليًّا ثلاثية أو رباعية، بحيث يســاعد 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.
 في سؤال تحدّ، وجّه الطلبة عن طريق الخطوات الآتية:	 
 وجّههم إلى تحويل الكســر من كسر غير فعلي إلى  	

كسر فعلي بالقسمة.
 استنتج معهم قاعدة وضع الفاصلة بعد منزلتين من  	

يمين العدد الذي في البســط إذا كان المقام 100، 
وبعد منزلة إذا كان المقام 10

في سؤال أكتشف الخطأ، ناقش الطلبة بسؤالهم:	 
كم قرشا في الدينار؟ 100 	
 إذن: 125 قرشًا = ___ دينار + ___قرشا؟  	

1 دينار + 25 قرشًا.
 إذن: أيّهما أصاب لين أم أخوها؟ لين؛ لأنّ الكســر  	

الذي كتبه أخوها 12.5 يعنــي أنّ ثمن الكيس 12 
دينارًا و5 قروش وهذا غير صحيح.

ناقش المجموعــات في حلول الأســئلة، وقدّم لهم 	 
التغذية الراجعة.
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مَهاراتُ التَّفْكيرِ

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

ا يَأْتي: مّ لٍّ مِ ، في كُ سِ كْ الْعَ ةٍ وَ طِ صورَ بْسَ ةٍ في أَ يَّ رِ سْ دادٍ كَ ةَ إِلى أَعْ يَّ رِ شْ دادَ الْعَ عْ َ لُ الأْ وِّ أُحَ

1  25.2 2  53.07 3  7.52 

4  2  1
2

 5  4  8
50

 6  9  61
100

7  2  7
20

 8  1  2
5

 9  6  3
4

ةِ لَها: يَ ساوِ ةِ الْمُ يَّ سورِ الْعادِ الْكُ ةِ وَ يَّ رِ شْ سورِ الْعَ طٍّ بَيْنَ الْكُ لُ بِخَ  10 أَصِ

0.20 2 0.02 20

 200
100

 200
10

 20
100

 2
100

: ةِ يَّ رِ شْ سورِ الْعَ الْكُ ةِ وَ يَّ سورِ الْعادِ مالِ الْكُ تِعْ أْتي بِاسْ ا يَ مّ لٍّ مِ قودِ في كُ نِ النُّ بِّرُ عَ عَ أُ

11   12  

ةِ  لى صورَ غَ عَ بْلَ ذا الْمَ تُبُ هَ كْ أَ ا، فَ شً ا و 75 قِرْ غَ 15 دينارً بْلَ تِهِ مَ الَ صّ بْدُ االلهِ في حَ رَ عَ خَ  13  إِذا ادَّ

. يٍّ رِ شْ دٍ عَ دَ عَ يٍّ وَ رِ سْ دٍ كَ دَ عَ

. ةِ يَّ رِ شْ سورِ الْعَ مالِ الْكُ تِعْ 2593  بِاسْ
100

رِ   سْ نِ الْكَ بِّرُ عَ عَ : أُ دٍّ  14 تَحَ

هُ 1.25 مِنَ  نَ ا. قالَتْ لينُ إِنَّ ثَمَ شً رِ 125 قِرْ كَّ غيرٍ مِنَ السُّ نُ كيسٍ صَ : ثَمَ أَ طَ ــفُ الْخَ تَشِ  15  أَكْ

. رُ إِجابَتِيَ بَرِّ ؟ أُ وابٍ لى صَ ما عَ هُ يُّ أَ ا. فَ هُ 12.5 دينارً نَ يى إِنَّ ثَمَ قالَ أَخوها يَحْ ، وَ ينارِ الدّ

؟ يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ا إِلى كَ ا عادِيًّ رً سْ لُ كَ وِّ يْفَ أُحَ ثُ:  كَ   أَتَحَدَّ

يَّةُ  ــمِ سْ الرَّ ةُ  لَ مْ عُ الْ وَ  هُ ينارُ  الدّ
 ، يَّةِ مِ الْهاشِ نِيَّةِ  دُ ُرْ الأْ ةِ  لَكَ مْ لِلْمَ
ةٍ في  رَّ لِ مَ َوَّ أَ التَّداولُ بِهِ لأِ دَ بَ وَ

1950م. عامِ

مَعْلومَةٌ

25 1
5 53 7

100 7 13
25

 2.5  4.16  9.61

 2.35  1.40  6.75

 0.15 = 3
20

 2.25 = 2 1
4

 15.75 = 15 3
4

 25.93 

125لين؛ لأنّ 1.25= 
100

الإثراء5

استعمل المسائل الآتية لإثراء تعلّم الطلبة:

اطلب إلى الطلبة في مجموعات ثنائية ممارســة أحد 	 
الأنشطة الآتية:

1-   اختيــار طريقتين لتمثيل 1.5 دينار باســتعمال القطع 

النقدية )مثال: نصفان وربعــان(، ثم ناقش الطلبة في 
حلولهم.

2-    كتابة ما يســاويه مجموع مــا لديهم من مصروف من 

القطع النقدية على صورة عدد عشري.

3-   باستعمال المسطرة؛ اطلب إلى الطلبة:

 قياس طول كل ممّا يأتي إلى أقرب ســنتيمتر: قلم  	
الرصاص، الممحاة، الدفتر.

 كتابــة طولها بالأمتــار على صورة كســور العادية  	
وكسور العشرية.

الختام6

وجّــه الطلبة إلى فقرة أتحــدّث، للتأكّد من فهم الطلبة 	 
للتحويل كسر عادي إلى كســر عشري، واطلب إلى 
بعض الطلبة من ذوي المســتوى المتوســط أو دون 

المتوسط الإجابة عن السؤال.

نشاط التكنولوجيا

شجّع الطلبة على دخول هذه الروابط في المنزل 	 
https://www.teacherled.
  com/2015/05/14/decimal-line

https://www.ixl.com/math/
grade-4/convert-fractions-and-
mixed-numbers-to-decimals-
denominators-of-10-and-100

https://www.ixl.com/math/grade-4/
convert-decimals-to-fractions-and-

mixed-numbers

للتدرّب على التحويل بين الكسور العادية والعشرية.

تنبيــه: تحتوي اللعبة على مصطلحات رياضيــة باللغة الإنجليزية، وضّح 

للطلبة معنى كل مصطلح؛ لتسهيل تعاملهم مع اللعبة.
!

إرشاد: يُمكنك تنفيذ النشاط في مختبر الحاسوب على هيئة مسابقات بين 

الطلبة.

https://www.teacherled.com/2015/05/14/decimal-line/
https://www.teacherled.com/2015/05/14/decimal-line/
https://www.teacherled.com/2015/05/14/decimal-line/
https://www.ixl.com/math/grade-4/convert-fractions-and-mixed-numbers-to-decimals-denominators-of-10-and-100
https://www.ixl.com/math/grade-4/convert-fractions-and-mixed-numbers-to-decimals-denominators-of-10-and-100
https://www.ixl.com/math/grade-4/convert-fractions-and-mixed-numbers-to-decimals-denominators-of-10-and-100
https://www.ixl.com/math/grade-4/convert-fractions-and-mixed-numbers-to-decimals-denominators-of-10-and-100
https://www.ixl.com/math/grade-4/convert-decimals-to-fractions-and-mixed-numbers
https://www.ixl.com/math/grade-4/convert-decimals-to-fractions-and-mixed-numbers
https://www.ixl.com/math/grade-4/convert-decimals-to-fractions-and-mixed-numbers
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مُقارَنَةُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَتَرْتيبُها رْسُ الدَّ

 أَسْتَكْشِفُ

طارِ  مْ َ يَّــةَ الأْ مِّ رُ كَ جاوِ الْمُ لُ  وَ ــدْ الْجَ يِّنُ  بَ يُ

ةِ  ظَ حافَ ــقِ مُ ــضِ مناطِ لى بَعْ ــةَ عَ لَ الْهاطِ

طارِ  مْ َ ةَ الأْ يَّ مِّ تِّبُ كَ رَ . أُ امٍ يّ لالَ 3 أَ قاءِ خِ لْ بَ الْ

ا. ديًّ تَصاعُ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

بُها. تِّ رَ أُ ةَ وَ يَّ رِ شْ دادَ الْعَ عْ َ نُ الأْ قارِ أُ

الْمُصْطَلَحاتُ

. نَةٌ قارَ مُ

. ةِ يَّ رِ شْ سورِ الَعْ ةِ (compare) الْكُ نَ قارَ دادِ لِمُ عْ َ طِّ الأْ لِ أَوْ خَ نازِ ةِ الْمَ حَ مالُ لَوْ تِعْ ني اسْ نُ كِ مْ  يُ

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 

نَةِ 0.7 و 0.07 قارَ ةَ المنازل؛ لِمُ حَ لُ لَوْ مِ تَعْ  1 أَسْ

 ، لِ نازِ ةِ الْمَ حَ يْنِ في لَوْ يَّ رِ شْ يْنِ الْعَ رَ سْ لاًّ مِنَ الْكَ تُبُ كُ   أَكْ   1

. هُ سَ لِ نَفْ نازِ دَ الْمَ دَ ما عَ دُ أَنَّ لَهُ كَّ أَ تَ أَ وَ

يْها،  مَ قَ نُ بَيْنَ رَ قارِ أُ بْر￯، وَ ةِ الْكُ لَ نْزِ أُ بِالْمَ بْدَ   أَ   2

. ةِ تِيَ ةِ الآْ لَ نْزِ نْتَقِلُ إِلى الْمَ ؛ أَ حادِ ةِ الآْ لَ نْزِ بِما أَنَّ 0 = 0 في مَ وَ

. ةِ رَ شْ زاءِ الْعَ ةِ أَجْ لَ نْزِ      7 > 0 في مَ

 0.07 < 0.7 : أَيْ إِنَّ

نَةِ 0.25 وَ 0.3 قارَ ؛ لِمُ دادِ عْ َ طَّ الأْ لُ خَ مِ تَعْ  2 أَسْ

0.25 < 0.3  : نْ لى يَمينِ 0.25، إِذَ عُ عَ : 0.3 يَقَ ظُ أَنَّ    أُلاحِ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَتَحَقَّ

نَةِ 0.43 و 0.48 قارَ ةَ المنازل؛ لِمُ حَ لُ لَوْ مِ تَعْ  1 أَسْ

نَةِ 1.4 و 1.88  قارَ ؛ لِمُ دادِ عْ َ طَّ الأْ لُ خَ مِ تَعْ  2 أَسْ

0.00 0.10 0.20
0.3 = 0.300.25

0.40 0.50

ةُ نْطَقَ مِ الْ (mm) ِطار َمْ يَّةُ الأْ مِّ كَ

سيحانُ 5.21

دِ مَ عَ أُمُّ الْ 5.7

عيرا 5.9

ميمينُ الرِّ 5.16

ئَةِ زاءُ الْمِ ةِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ آحادٌأَجْ

070

700

متساويانمختلفان

5

 0.48 > 0.43

 1.88 > 1.4

 المصادر والأدوات:

بطاقــات، قطع نقدية، أقــراص الكســور العادية، أقلام، 
أوراق، أوراق مصادر رقم )5( و)7( و)8(.

التعلم القبلي: 

يقرأ الكسور العشرية ويكتبها.	 

 يمثّل الكسور العشرية.	 

التهيئة1

اطلب إلى الطلبة حل النشــاط 3 من أنشطة التدريب 	 
الإضافية؛ مســتعينا بورقة مصادر رقــم )7( أقراص 

الكسور العادية الدوّارة.

 وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية.	 

قــدّم لكل مجموعة 3 تمثيلات لـ 3 كســور عشــرية 	 
ضمن الأجزاء من 10؛ مستعينا بورقة مصادر رقم )5( 

شبكة أجزاء العشرة؛ مثل:

اطلب إلى الطلبة ما يأتي:	 

ا. 	  ترتيب الشبكات حسب المساحات المظلّلة تصاعديًّ
 كتابة الكســور العشــرية التي تُمثّلها الشــبكات  	

بالصيغة القياسية.

الاستكشاف2

 وجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، واسألهم:	 
مــا أكثر مناطــق المملكة هطولًا للأمطــار؟ تُعدّ  	

أقصى المناطق الشــمالية الغربية من المملكة الأكثر 
أمطارًا على مدار العام؛ لقربها من مسار المنخفضات 
الجوية والتيّارات الهوائية الرطبة المرافقة لها والقادمة 
مباشــرة من البحر الأبيض المتوسّــط. )موقع طقس 

العرب 2013( 

نتاجات الدرس:

يُقارن الأعداد العشرية ويُرتّبها.	 
المصطلحات: 

. )compare( المقارنة

5
الدرس

 ماذا يُبيّن الجدول المعروض مع المســألة؟ كمّية الأمطار الهاطلة على بعض  	
مناطق محافظة البلقاء في 3 أيام.

	 5.7 mm ما كمّية الأمطار التي هطلت في أم العمد في تلك الأيام الثلاثة؟
ا. 	 ما المطلوب في المسألة؟ ترتيب كمّية الأمطار تصاعديًّ
ا؟ 	 ما الخطوات التي نتبعها لترتيبها تصاعديًّ
 شــارك أكبر عدد من الطلبة في الإجابات عن طريق سؤالهم: من منكم يؤيد  	

الإجابة؟ ومن يُخالف؟ تقّبل إجابات الطلبة جميعها. 

المفاهيم العابرة للمواد  

أكّد علــى المفاهيم العابرة للمواد حيثما وردت في كتاب الطالب أو كتاب التمارين. 
في فقرة أستكشــف، عزز الوعي بالقضايا ذات العلاقة بترشيد الاستهلاك عن طريق 
إدارة حوار حول اعتماد الأردن على مياه الأمطار، ما يتطلّب مناّ استغلال مياه الأمطار 
على أوسع نطاق بإنشاء آبار للمنازل المستقلة يُمكن ملؤها من المساحات السطحية 

المتوافرة على البناء وحوله، وحفر آبار في المزارع تُساعد على ري المزروعات.
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التدريس3

اعرض على الطلبة الرسمين الآتيين؛ مستعيناً بورقة مصادر رقم )8( شبكة أجزاء المئة:	 

 

اسأل الطلبة:	 
ما الصيغة القياسية للكسرين العشريين المُمثّلين؟ 0.62 , 0.20 	
بناءً على التمثيل؛ أيّ الكسرين أكبر مع التبرير؟ 0.62 < 0.20 لأنّ مساحته على الشبكة أكبر. 	
اطلب تمثيل الكسرين على لوحة المنازل، ثم اسأل: بناءً على لوحة المنازل، أيّ الكسرين أكبر 	 

ولماذا؟ 0.62 < 0.20 لأنّ 6 < 2 في منزلة الأجزاء من 10
بيّن للطلبة أنّنا نبدأ بمقارنة الكسرين من منزلة الآحاد فنجدها 0 = 0 ولا نستطيع الحكم منها أيّ 	 

الكسرين أكبر؛ لذا، ننتقل إلى منزلة الأجزاء من 10 فنجد 6 < 2؛ لذا، نحكم فنقول: 0.62 < 
0.20

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلح: المقارنة)compare(  أمام الطلبة، واحرص على استعماله من قِبَلهم.

مثال 1

ناقش الطلبة في حل الفرع الأول من المثال على اللوح؛ عن طريق اتّباع الخطوات الآتية:	 
وضّح للطلبة أنّنا سنقُارن الكسرين 0.07 و 0.7 بالاستعانة بلوحة المنازل. 	
اعرض على اللوح لوحة المنازل، ثم اطلب إلى الطلبة تمثيل الكسرين 0.07 و 0.7 عليها. 	
اسأل الطلبة:	 
 مــن أيّ المنازل نبدأ بالمقارنــة، منزلة الأجزاء من 100 أم منزلة الآحــاد؟ برّر إجابتك. منزلة  	

الآحاد لأنّها المنزلة الأكبر.
إذا قارنّا الرقمين في منزلة الآحاد فأيّ الكسرين أكبر؟ لا نستطيع الحكم لأنّ 0 = 0 	
إذن: ماذا نفعل؟ نُقارن رقمَي المنزلة الأدنى منها، الأجزاء من 10 فنجد 7 < 0 	
بناءً على مقارنة الأجزاء من 10، أيّ الكسرين أكبر؟ 0.7   <  0.07 	
 وجّه الطلبة إلى الوصول لقاعدة: كي نُقارن بين كسرين؛ نُقارن الأرقام في المنازل المُتماثلة بدءًا  	

من المنزلة الأكبر.
في الفرع الثاني من المثال، اطلب إلى الطلبة تعيين الكسرين على خط الأعداد.	 
اسأل الطلبة: بناءً على التعيين على خط الأعداد، أيّ الكسرين أكبر؟ 0.3 < 0.25 	 

 التقويم التكويني:

اطلب إلى الطلبة حلّ تدريب أتحقّق من فهمي بعد كل مثال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 	 
بالتغذية الراجعة، واختر بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء مفاهيمية وناقشهم فيها على 
اللوح. تجنبّ ذكر اسم صاحب الحل الخطأ أمام طلبة الصف، وقدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي 

التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

إرشاد: وجّه الطلبة أنّ مقارنة 

كسرين لهما البسط نفسه ومقاماهما 
مختلف تشبه قسمة قالب حلوى 

فكلّما زاد عدد القطع صغرت القطعة 
بينما كلّما قلّ عدد القطع كبرت 

القطعة.

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

تنبيــه: في مثال 1 فــرع 2، نبّه الطلبة 

إلى تقســيم خط الأعــداد إلى أجــزاء المئة 
بحيــث يتضمّن العددين المطلــوب المقارنة 

بينهما.

!

إرشاد: في مسألتَي أتحقّق من 

فهمي، ذكّر الطلبة بقاعدة مقارنة كسرين 
عشريين: نبدأ بمقارنة أرقام المنزلة 

الأكبر، فإذا تساويا نُقارن أرقام المنزلة 
الأدنى، وهكذا حتى نُحدّد الكسر الأكبر، 

أو نستعين بالتعيين على خط الأعداد.
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الْوَحْدَةُ 7

 مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ

ا: يًّ دِ مــانَ تَصاعُ زْ َ هِ الأْ تِّبُ هــذِ رَ تِيَــةَ بِالثَّواني. أُ ةَ الآْ نَ مِ زْ َ قوا الأْ رَ ــتَغْ اسْ ، وَ ــعٍ تابُ تْــرٍ تَ ــباقِ 100 مِ بَةٍ في سِ لَ كَ 4 طَ شــارَ
16.48  ,  16.4  ,  16.58  ,  16.53

ةَ  يَّ رِ شْ عَ لَ الْ واصِ فَ تِّبُ الْ : أُرَ لاً أَوَّ
ها. ضِ قَ بَعْ فَوْ

رِ  ا إِلى يَمينِ آخِ فارً عُ أَصْ ثانِيًا: أَضَ
ميعِها  دادِ جَ َعْ بِحَ لِلأْ ؛ لِيُصْ ةٍ لَ نْزِ مَ

. لِ نازِ مَ نَ الْ هُ مِ سُ دُ نَفْ دَ عَ الْ

بُها  تِّ أُرَ دادِ، وَ َعْ يْنَ الأْ نُ بَ ثالِثًا: أُقارِ
. لِيَّةِ نْزِ مَ ةِ الْ قيمَ مالِ الْ تِعْ بِاسْ

16.48
16.4 
16.58
16.53

16.48
 16.40
16.58
16.53

16.40
16.48
16.53
16.58

16.4 , 16.48 , 16.53, 16.58 : وَ ، هُ بَرِ كْ َ رِ إِلى الأْ غَ صْ َ مانِ مِنَ الأْ زْ َ تيبَ الأْ أَيْ إِنَّ تَرْ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَتَحَقَّ

لِيًّا. نازُ والَ تَ طْ َ تِّبُ الأْ رَ . أُ تيبِ لى التَّرْ : 1.60, 1.55, 1.52, 1.62 عَ يَ تْرِ هِ يْسٌ بِالْمِ قَ دَ وَ مَ أَحْ ةَ وَ أُسامَ رَ وَ مَ والُ عُ أَطْ

رُ غَ َصْ دُ الأْ دَ عَ الْ

بَرُ َكْ دُ الأْ دَ عَ الْ

أتَدََرَّبُ
:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ ةً حيحَ ةُ صَ بارَ بِحَ الْعِ تُصْ زَ (< أو > أو =) في  ؛ لَ مْ عُ الرَّ أَضَ

1  15.66  15.61 2  15.7  15.42 3  12.8  14.49

ا: يًّ دِ ةَ تَصاعُ تِيَ دادَ الآْ عْ َ تِّبُ الأْ رَ  4 أُ

0.23 , 0.2 , 0.77 , 0.49 , 0.74 

ا: لِيًّ نازُ ةَ تَ تِيَ دادَ الآْ عْ َ تِّبُ الأْ رَ  5 أُ

2.54 , 2.52 , 2.71 , 2.7 , 2.33 

: ةً حيحَ نَةُ صَ قارَ بِحَ الْمُ يًّا في  ؛ لِتُصْ رِ شْ ا عَ دً دَ تُبُ عَ أَكْ

6   > 0.23  7  8.60 =  8   > 4.42

9  13.2 >     10  5.2 <  11  6.2 =  

يَسارِ  ا مِنَ الْ ءً ةِ بَدْ يَّ لِّ دادَ الْكُ عْ َ نُ الأْ قارِ ما أُ نُها كَ قارِ مَّ أُ ها؛ ثُ ضِ قَ بَعْ وْ ةَ فَ يَّ ــرِ شْ لَ الْعَ واصِ تِّبُ الْفَ رَ ؛ أُ ةِ يَّ رِ شْ ســورِ الْعَ تيبِ الْكُ لِتَرْ
لِها. نازِ بَ مَ سْ حَ

نَ  ني مِ عْ يَ يُّ  دِ تيبُ التَّصاعُ التَّرْ
 ، بَرِ َكْ الأْ إِلــى  رِ  غَ َصْ الأْ دِ  دَ عَ الْ
نَ  مِ وَ  هُ فَ لِيُّ  التَّنازُ تيبُ  التَّرْ ا  أَمّ

. رِ غَ َصْ بَرِ إِلى الأْ َكْ الأْ

رُ أَتَذَكَّ

1.62 ,1.60 ,1.55 ,1.52

> > <

0.2 , 0.23 , 0.49 , 0.74 , 0.77

2.71 , 2.7 , 2.54 , 2.52 , 2.33

د، إحداها  الإجابات تتعدّ
1.6 8.60

د، إحداها  الإجابات تتعدّ
5.2

د، إحداها  الإجابات تتعدّ
12.8

د، إحداها  الإجابات تتعدّ
5.3 6.2

 مثال 2: من الحياة

ناقش الطلبة في مثال من الحياة على اللوح؛ عن طريق 	 
توجيه الأسئلة الآتية:

 ما معطيات المسألة؟ استغرق 4 طلبة لقطع مسافة 100  	
متر الثواني الآتية: 16.48 , 16.4 , 16.58 , 16.53

ا. 	 ما المطلوب في المسألة؟ ترتيبها تصاعديًّ
ا؟ من الأصغر إلى الأكبر. 	 ما المقصود بتصاعديًّ
ا 	  عموديًّ اللوح  على  كتابتها  الطلبة  أحد  إلى  ااطلب 

مرتّبة  العشرية  الفواصل  تكون  بحيث  بعضها،  أسفل 
فوق بعضها.

اسأل عن المنزلة الفارغة في الكسر 16.4. الأجزاء من مئة.	 
وضّح أنّنا نملؤها بوضع 0 كي يُصبح عدد المنازل في 	 

الكسور متساويًا.
ثم 	  أوّلًا،  الكاملة  الأعداد  مقارنة  الطلبة  إلى  اطلب 

وترتيبها  المئة،  أجزاء  منزلة  ثم  العشرة،  أجزاء  منزلة 
وفق ذلك من الأصغر إلى الأكبر.

تنبيه: في المثال 2، نبّه الطلبة إلى مفهوم الترتيب 

التصاعدي، الذي يعني الترتيب من الأصغر إلى الأكبر.
!

توسعة: يمكن مقارنة 5 كسور عشرية 

عوضًا عن 4، مع جعل بعضها له رقم الآحاد نفسه، 
والبعض الآخر يختلف برقم الآحاد.

إرشاد: في مثال 2، إذا واجه بعض الطلبة صعوبة 

في المقارنة والترتيب، فوجّههم إلى لوحة المنازل.

التدريب4

وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	 
إليهم حلّ المسائل فيها.

إذا واجه الطلبة صعوبة في حل أيّ مسألة؛ فاختر طالبًا 	 
تمكّن من حلّ المسألة ليعرض حلّه على اللوح، وقدّم 

لهم التغذية الراجعة المناسبة.

إرشاد: لمساعدة الطلبة على حل السؤال 12، أرشدهم إلى كتابة 

الكسرين فوق بعضهما بحيث تكون الفاصلة العشرية في الأول فوق الفاصلة 
العشرية في الثاتي، والمنازل المتماثلة فوق بعضها، ما يُسهّل المقارنة؛ هكذا: 

 0.43
  0.6   

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الدرس جميعها من كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكن 
حدّد المســائل التي يُمكنهم حلّها في نهاية كل حصة حســب ما يتمّ تقديمه من أمثلة 
الدرس وأفــكاره. يُمكن أيضًا إضافة المســائل التي لم يحلّهــا الطلبة داخل الغرفة 

الصفية إلى الواجب المنزلي.
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مٍ  فِلَ في فيلْ قْ يْ تُ ــراتِ كَ شَ ةُ صائِدِ الْحَ رَ هْ تْها زَ قَ رَ غْ ــتَ ةَ الَّتي اسْ دَّ تْ تُقى الْمُ دَ دَّ : حَ  12  نَباتاتٌ

قَتْ 0.6  رَ تَغْ ةِ اسْ انِيَ ةِ الثّ رَّ في الْمَ ، وً انِيَةِ قَتْ 0.43 مِنَ الثّ رَ تَغْ ولى اسْ ةِ الأْ رَّ . في الْمَ ثائِقِيٍّ وَ

؟ عَ رَ فالُ أَسْ ِقْ ةٍ كانَ الإْ رَّ . في أَيِّ مَ ةِ انِيَ مِنَ الثّ

ةِ  ورَ كِ في الصّ مَ ي السَّ مَ عْ : أيّ طُ كٌ مَ  13  سَ

؟ بَرُ كْ َ ةُ الأْ لَ تْ هُ الْكُ ةِ لَ رَ جاوِ الْمُ

نَ  مَ رُ الزَّ جاوِ لُ الْمُ وَ ــدْ يِّنُ الْجَ بَ : يُ ةٍ وائِيَّ اجــاتٍ هَ رّ  دَ

 ،24 km ِة سافَ عِ مَ طْ تَسابِقونَ لِقَ هُ 4 مُ قَ رَ تَغْ الَّذي اسْ

: ةِ وائِيَّ مِ الْهَ اجاتِهِ رّ لى دَ عَ

. رُ إِجابَتِيَ سِّ فَ ؟ أُ باقِ نِ الْفائِزُ في السِّ  14 مَ

. ابِعِ لِ إِلى الرّ وَّ َ تَسابِقينَ مِنَ الأْ تِّبُ الْمُ رَ  15 أُ

تيبِ الثّاني؟ لَ في التَّرْ تَسابِقِ الَّذي حَّ نِ الْمُ  16 مَ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

؟  وابٍّ لى صَ وَ عَ لْ هُ ، 0.5 < 0.50 هَ إِنَّ : يَقولُ آدمُ بِما أَنَّ 5 < 50؛ فَ أَ طَ ــفُ الْخَ تَشِ  17  أَكْ

. حُ إِجابَتِيَ ضِّ أُوَ

. رُ إِجابَتِيَ بَرِّ . أُ ةً حيحَ نَةٍ صَ قارَ لَّ مُ لَ كُ عَ جْ َ راغاتِ لأِ ا في الْفَ قامً تُبُ أَرْ : أَكْ ةٌ توحَ فْ ةٌ مَ لَ أَ سْ مَ

18  0.  8 < 0.  7      19  0.5  > 0.  9

يْنِ مِنْ  أَ زْ ــلُّ مِنْ جُ ةِ أَقَ ئَ زاءِ الْمِ نَّ 9 أَجْ َ ــرُ مِنْ 7.2؛ لأِ غَ ــمٌ إِنَّ 7.09 أَصْ : يَقولُ باسِ بْريرٌ  20  تَ

. فْتُ ذلِكَ رَ يْفَ عَ ضيحِ كَ دادِ لِتَوْ عْ َ طَّ الأْ مُ خَ سُ ؟ أَرْ وابٍ لى صَ وَ عَ لْ هُ . هَ ةٍ رَ شْ عَ

دادِ؟ َعْ طِّ الأْ لى خَ يْنِ 1.17, 1.71 عَ يَّ رِ شْ عَ نِ الْ يْ دَ دَ عَ يْنَ الْ نُ بَ يْفَ أُقارِ ثُ: كَ   أَتَحَدَّ

ةُ  صائِــدَ النَّباتــاتُ  دُّ  ــتَمِ تَسْ
وادِّ  مَ الْ لَــبَ  أَغْ ــراتِ  شَ الْحَ
نَ  يْها، مِ تاجُ إِلَ تي تَحْ غِذائِيَّةِ الَّ الْ

ها. طادُ تي تَصْ راتِ الَّ شَ الْحَ

مَعْلومَةٌ

17.86 g

 14.17 g

تَسابِقونَ ةِالْمُ اعَ نُ بِالسّ مَ الزَّ

ارٌ 2.37بَشّ

رٌ 1.57ماهِ

فُ رَ 3.07أَشْ

ميرٌ 2.27سَ

المرة الأولى: 0.43

17.86

ماهر؛ لأنّه قطع المسافة بأقصر زمن.

ار، أشرف. ماهر، سمير، بشّ

سمير.

أخطــأ؛ لأنّ 5 في المقارنــة الأولى منازلها مختلفــة، بينما في المقارنة الثانيــة الرقم 5 في 
الكسرين يقع في منزلة أجزاء العشرة 0.50 = 0.5 

إجابة ممكنة: إجابة ممكنة:

نعم. 

0 1 1 4

مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة تحصيليًّا ثلاثية أو رباعية، بحيث يســاعد 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

في ســؤال أكتشــف الخطأ، ذكّــر الطلبة بالكســور 	 
المتكافئة ووجّههم إلى الاستعانة بها.

في سؤال مسألة مفتوحة، وجّه الطلبة إلى:	 
تحديد الكسر الأكبر بوضع خط أسفل منه. 	
البدء بمقارنة أجزاء العشرة. 	

في سؤال تبرير، قد يحتاج الطلبة إلى تذكيرهم بالتمثيل 	 
على خط الأعداد.

ناقش المجموعــات في حلول الأســئلة، وقدّم لهم 	 
التغذية الراجعة.

الإثراء5

استعمل المسألة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة: 

اطلب إلى الطلبة مقارنة الكســرين اللذيــن تُمثّلهما 	 
مجموعتا القطع النقدية الآتية:

الختام6

وجّه الطلبــة إلى فقرة أتحــدّث، للتأكّد من فهم الطلبة 	 
لمقارنة عددين عشــريين على خط الأعداد، واطلب 
إلى بعض الطلبة من ذوي المستوى المتوسط أو دون 
المتوسط الإجابة عن السؤال. حل نشاط 4 من أنشطة 

التدريبات الإضافية.
نشاط التكنولوجيا

شجّع الطلبة على دخول هذه الروابط في المنزل: 	 
https://www.teacherled.com/iresources/
/decimals/comparedecimals

للتدرّب على مقارنة الكسور العشرية ضمن الأجزاء 
من 100

https://www.ixl.com/math/grade-4/
compare-decimals-on-number-
lines

للتدرب على مقارنة الكسور العشرية بالاستعانة بخط 
الأعداد.

للتدرّب على مقارنة الكسور العشرية ضمن الأجزاء من 100 باعتماد النماذج.

للتدرّب على مقارنة الكسور العشرية ضمن الأجزاء من 100 باعتماد خط الأعداد.
https://www.ixl.com/math/grade-4/compare-decimals-
on-number-lines

إرشاد: يُُمكنك تنفيذ النشاط في 

مختبر الحاسوب على هيئة مسابقات 
بين الطلبة.

تنبيــه: تحتــوي اللعبــة علــى 

الإنجليزية،  باللغة  رياضية  مصطلحات 
وضّح للطلبة معنى كل مصطلح؛ لتسهيل 

تعاملهم مع اللعبة.

!

https://www.teacherled.com/iresources/decimals/comparedecimals/
https://www.teacherled.com/iresources/decimals/comparedecimals/
https://www.teacherled.com/iresources/decimals/comparedecimals/
https://www.ixl.com/math/grade-4/compare-decimals-on-number-lines
https://www.ixl.com/math/grade-4/compare-decimals-on-number-lines
https://www.ixl.com/math/grade-4/compare-decimals-using-models
https://www.ixl.com/math/grade-4/compare-decimals-on-number-lines
https://www.ixl.com/math/grade-4/compare-decimals-on-number-lines
https://www.ixl.com/math/grade-4/compare-decimals-on-number-lines
https://www.ixl.com/math/grade-4/compare-decimals-on-number-lines
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رْسُ تَقْريبُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّة6ِالدَّ

 أَسْتَكْشِفُ

قِ  بَرْ الْ ةِ  دَ شاهَ بَيْنَ مُ نَ  مَ ةٌ الزَّ يَّ وّ ةٌ جَ دَ تْ راصِ قاسَ

مْ  . كَ هُ 4.72 ثَوانٍ تْ دَ جَ وَ ؛ فَ هُ دَ دِ بَعْ عَ ــماعِ الرَّ سَ وَ

ريبًا؟ دِ تَقْ عْ ماعِ الرَّ سَ قِ وَ بَرْ ةِ الْ دَ شاهَ ةً بَيْنَ مُ ثانِيَ

رْسِ فِكْرَةُ الدَّ

بِ  رَ ةَ إِلى أَقْ يَّ رِ شْ دادَ الْعَ عْ َ بُ الأْ رِّ قَ أُ

ءٍ مِنْ  زْ بِ جُ رَ ، أَوْ إِلى أَقْ يٍّ لِّ دٍ كُ دَ عَ

ةٍ. رَ شْ عَ

الْمُصْطَلَحاتُ

 . ريبٌ تَقْ

 
أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 

ةٍ. رَ شْ ءٍ مِنْ عَ زْ بِ جُ رَ بُ 8.74 إِلى أَقْ رِّ قَ أُ  

قْريبِ: الطَّريقَةُ 1: بِاسْتِعْمالِ قَواعِدِ التَّ

يْها 8.74 ريبُ إِلَ رادِ التَّقْ ةِ الْمُ لَ نْزِ مَ في الْمَ قْ دُ الرَّ دِّ  أُحَ
ةً  8.74  رَ باشَ مِ إِلى يَمينِهِ مُ قْ رُ إِلى الرَّ نْظُ  أَ

مَ بـ 5 ، 5 > 4 قْ نُ هذا الرَّ قارِ  أُ
ا.  فارً لى يَمينِهِ أَصْ قامَ الَّتي عَ رْ َ لُ الأْ بْدِ تَ أَسْ ، وَ وَ ما هُ ريبِ كَ ةِ التَّقْ لَ نْزِ دَ في مَ دَّ حَ مَ الْمُ قْ بْقي هذا الرَّ أُ

8.74 ≈ 8.7

ةِ رَ زاءِ الْعشْ ةُ أَجْ لَ نْزِ مَ

8 .7 4

8 .7 0

4 < 5

طُواتُ التَّقْريبِ  خُ

 :(rounding)

قْمَ في  دُ الرَّ دِّ أُحَ

رادِ  مُ ةِ الْ لَ نْزِ مَ الْ

يْها. ريبُ إِلَ التَّقْ

مِ  قْ أَنْظُرُ إِلى الرَّ

جودِ إِلى  وْ مَ الْ

. ةً رَ باشَ مينِهِ مُ يَ

ا  رً فْ لُ صِ تَبْدِ أَسْ

لِّ  كانَ كُ مَ

مٍ إِلى يَمينِ  قْ رَ

. دِ دَّ حَ مُ مِ الْ قْ الرَّ

إِذا كانَ 

نْ 5 رَ مِ غَ أَصْ

إِذا كانَ 

بَرَ 5 أَوْ أَكْ

دُ  دَّ حَ مُ مُ الْ قْ يَبْقى الرَّ فَ

وَ ما هُ كَ

ا إِلى  دً أُضيفُ واحِ فَ
دِ دَّ حَ مُ مِ الْ قْ الرَّ

أَتَعَلَّمُأَتَعَلَّمُ

. ريبِ لى التَّقْ ةِ عَ لالَ زُ ≈ لِلدَّ مْ لُ الرَّ مَ تَعْ سْ يُ

 المصادر والأدوات:

بطاقات، أوراق، أقلام.

التعلم القبلي: 

يقرأ الكسور العشرية ويكتبها.	 

يقرّب الأعداد الكلّية إلى أقرب منزلة محدّدة.	 

التهيئة1

اطلب إلى الطلبة بشكل فردي:	 

كتابة عدد من 4 منازل. 	
تقريب العدد إلى أقرب 100 	
 مناقشة الحل مع الزميل، وإذا اختلفوا فناقشهم في  	

الحلول.

الاستكشاف2

وجّه الطلبة إلى قراءة المســألة في فقرة أستكشــف، 	 
واسألهم:

 ما ســبب حدوث البرق؟ البرق شــرارة كهربائية  	

تنشــأ عن تفريغ مفاجئ وعنيف في مناطق الغلاف 

الجوّي المشــحونة، إمّا داخل الســحابة وإمّا بين 

السحب وإمّا بين السحابة والأرض، والرعد صوت 

موجة الصدمة الناتجة عن ازدياد الضغط المفاجئ 

للجزيئات الغازية, ومن إعجاز الله الآلية التفصيلية 

لعمليّة تشكل البرق لا تزال غير مفهومة بالكامل.

ما الزمن بين البرق والرعد؟ 4.72 ثوان. 	

ما المطلوب في المسألة؟ كم الزمن بالثواني. 	

نتاجات الدرس:

يُقرّب الأعداد العشــرية إلى أقرب عدد 	 
كلّي، أو إلى أقرب جزء من عشرة.

المصطلحات: 

.)rounding( التقريب

كم الزمن بالثواني بين البرق والرعد؟  	

شــارك أكبر عدد من الطلبة فــي الإجابات عن طريق ســؤالهم: من منكم يؤيد 	 
الإجابة؟ ومن يُخالف؟ تقبّل إجابات الطلبة جميعها.

6
الدرس
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التدريس3

اسأل الطلبة: كيف نُقرّب عددًا ما إلى أقرب منزلة محدّدة؟ ننظر إلى الرقم قبل المنزلة المحدّدة 	 

من اليمين، إن كان 5 أو أكبر نزيد رقم المنزلة المحدّدة 1، وإذا لم يكن كذلك نبقي رقمها كما هو 

من دون زيادة، ثم نستبدل أرقام المنازل يمينها أصفارًا.

وجّه الطلبة إلى المخطّط في فقرة أتعلّم، ولخّص خطوات التقريب عن طريق استعراضه وقراءته 	 

مع الطلبة.

تعزيز اللغة ودعمها: 

كرّر المصطلح: التقريب )rounding( أمام الطلبة، واحرص على استعماله من قِبَلهم.

مثال 1

ناقش الطلبة في حل المثال الأول على اللوح.	 

في الطريقة الأولى من المثال، وجّه الطلبة إلى قواعد التقريب بتوجيه الأسئلة الآتية:	 

ما المنزلة المطلوب التقريب إليها؟ منزلة الأجزاء من 10  	

وجّه الطلبة إلى وضع خط أسفل رقم منزلة الأجزاء من 10: 8.74 	

هل الرقم على يمينها يساوي 5 أم أكبر؟ لا؛ 4 > 5 	

إذن: هل نزيد 7 واحدًا أم نبقيه كما هو؟ نبقيه كما هو. 	

وماذا نضع مكان الـ 4 يمينه؟ صفر، فيصبح الكسر 8.70 	

اتّبع خطوات الكتاب لحل المثال بطريقة التمثيل على خط الأعداد.	 

 التقويم التكويني:

اطلب إلى الطلبة حلّ فقرة أتحقّق من فهمي بعد كل مثال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 	 
بالتغذية الراجعة، واختر بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء مفاهيمية وناقشهم فيها على 
اللوح. تجنبّ ذكر اسم صاحب الحل الخطأ أمام طلبة الصف، وقدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي 

التحصيل المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

أخطاء مفاهيمية: في فقرة أتحقّق من فهمي، قد يُخطئ بعض الطلبة  في التقريب إلى 

منزلة العشرات بدلًا من منزلة الأجزاء من 10، استعن بلوحة المنازل وبيّن لهم أنّ منزلة الأجزاء 
من 10 أقل من الآحاد؛ لأنّها أجزاء من الواحد وهي تقع على يمين الفاصلة العشــرية، بينما منزلة 

العشرات هي أكبر من الآحاد وتقع على يساره.

!

ملاحظات المعلم

..............................................

..............................................

..............................................

إرشاد: وضّح للطلبة أنّنا عند 

التقريب نستبدل الأرقام يمين المنزلة 
المحددة أصفارًا، ونُبقي التي على 

يسارها كما هي من دون استبدال، وذكّر 
الطلبة بالرمز الدال على التقريب )≈(.

..............................................

..............................................

..............................................

إرشاد: في مثال 1 الطريقة 

الثانية، وجّه الطلبة إلى رسم خط 
الأعداد، وتقسيمه إلى أقسام متساوية 

تتضمّن العدد 8.74 

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................

..............................................
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5656

: دادِ عْ َ طِّ الأْ مالِ خَ تِعْ ةُ 2: بِاسْ ريقَ الطَّ

دِ 8.7  دَ بُ إِلى الْعَ رَ وَ أَقْ هُ يْنِ 8.7 و 8.8 وَ دَ دَ عُ بَيْنَ الْعَ دَ 8.74 يَقَ دَ ظُ أَنَّ الْعَ أُلاحِ

 8.74 ≈ 8.7 : يَكونُ فَ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَتَحَقَّ

. ةٍ رَ شْ ءٍ مِنْ عَ زْ بِ جُ رَ بُ 42.75 إِلى أَقْ رِّ قَ أُ

 مِثالٌ 2: مِنَ الْحَياةِ

. بِ كيلوغرامٍ رَ هُ إِلى أَقْ تَ لَ تْ بُ كُ رِّ قَ ةِ kg 11.56 أُ مَ قْ لودِ الْفَ وْ ةُ مَ لَ تْ غُ كُ بْلُ : تَ ةٌ يَّ رِ يَواناتٌ بَحْ حَ

قْريبُ إِلَيْها 11.56 قْمَ في الْمَنْزِلَةِ الْمُرادِ التَّ  أُحَدِّدُ الرَّ

ةً 11.56 رَ باشَ مِ إِلى يَمينِهِ مُ قْ رُ إِلى الرَّ نْظُ  أَ

مَ بـ 5 ، 5 = 5 قْ نُ هذا الرَّ قارِ  أُ

ا. فارً نْ يَمينِهِ أَصْ قامَ الَّتي عَ رْ َ لُ الأْ بْدِ تَ أَسْ ، وَ دِ دَّ حَ مِ الْمُ قْ أُضيفُ 1 إِلى الرَّ

ريبًا. ةِ kg 12 تَقْ مَ قْ فَ لودِ الْ وْ ةُ مَ لَ تْ غُ كُ بْلُ : تَ نْ إِذَ

قُ مِنْ فَهْمِيَ:  أَتَحَقَّ

ةِ  يَّ مِ ةِ الْهاشِ نِيَّ دُ رْ ُ ةِ الأْ كَ لَ مْ عارِ الْمَ قابِ في شِ زُ طائِرُ الْعُ مُ : يَرْ ةٌ حَ يورُ جارِ طُ
ما طولُ  قــابِ m 2.45، فَ ي طائِرِ الْعُ ناحَ . إِذا كانَ طولُ جَ ةِ ــوَّ إِلى الْقُ

؟ تْرٍ بِ مِ رَ بًا إِلى أَقْ رَّ قَ يْنِ مُ ناحَ الْجَ

1 1 . 5 6

1 2 . 0 0

حادِ ةُ الآْ لَ نْزِ مَ 5 = 5

. ةٌ ثيرَ ةٌ كَ ياتِيَّ بيقاتٌ حَ ةِ تَطْ يَّ رِ شْ سورِ الْعَ ريبِ الْكُ لِتَقْ ، وَ ةِ قيقَ ِجابَةِ الدَّ ا إِلى الإْ تاجً حْ ما لا أَكونُ مُ نْدَ ريب عِ مالُ التَّقْ تِعْ ني اسْ نُ كِ مْ يُ

8.6 8.7 8.8
8.74

42.8

2m

 مثال 2: من الحياة

ناقـش الطلبـة فـي مثال مـن الحيـاة على اللـوح؛ عن 	 
طريـق توجيـه الأسـئلة الآتية:

	 11.56 kg ما معطيات المسألة؟ كتلة مولود الفقمة 
 ما المطلوب في المسألة؟ تقريبها إلى أقرب كيلوغرام. 	
 ما المنزلة المطلــوب التقريب إليها، حدّدها بوضع  	

خط أسفل منها؟ 11.56
 ما الرقم الــذي على يمينهــا؟ 5؛ إذن نزيد المنزلة  	

المحدّدة 1
 ماذا نضع مكان الأرقام على يمينها؟ نضع أصفارًا؛  	

فيصبح ناتج التقريب 12.00

تنبيه: في المثال 2، وفي فقرة أتحقق من فهمي، 

نبه الطلبة أن التقريب إلى أقرب كيلوغرام أو إلى أقرب 
متر هنا يعني التقريب إلى أقرب عدد كلي.

!

إرشاد: في فقرة أتحقق من فهمي، حول الطول 

إلى سنتمترات ) cm 245 ( ، واطلب إليهم تقريبه إلى 
أقرب 100

التدريب4

ــائل، 	  ــل المس ــدرّب وأح ــرة أت ــى فق ــة إل ــه الطلب وجّ
ــا. ــائل فيه ــلّ المس ــم ح ــب إليه واطل

 إذا واجــه الطلبــة صعوبــة فــي حــل أيّ مســألة؛ 	 
ــرض  ــألة ليع ــل المس ــن ح ــن م ــا تمكّ ــر طالبً فاخت
ــة  ــة الراجع ــم التغذي ــدّم له ــوح، وق ــى الل ــه عل حلّ

المناســبة.

إرشاد: لمساعدة الطلبة على حل السؤال 14، 

بيّن لهم أنّ إلى أقرب km تعني إلى أقرب واحد.

   الواجب المنزلي: 

اطلب إلى الطلبة حلّ مســائل الــدرس جميعها من كتاب 
التماريــن واجبًا منزليًّا، لكن حدّد المســائل التي يُمكنهم 
حلّها في نهاية كل حصة حســب ما يتــمّ تقديمه من أمثلة 
الدرس وأفكاره. يُمكن أيضًا إضافة المسائل التي لم يحلّها 

الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.
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الـدَّرسُْ

مهارات التفكير

وجّــه الطلبة إلى حل الأســئلة فــي مجموعات غير 	 
متجانســة تحصيليًّا ثلاثية أو رباعية، بحيث يســاعد 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

 في ســؤال أكتشــف الخطأ، وجّه الطلبة إلى تقريب 	 
الكسرين إلى أقرب جزء من 10 كي يكتشفوا الخطأ.

 في سؤال تبرير، وجّه تفكير الطلبة بالسؤال الآتي: إلى 	 
أيّ منزلة التقريــب المطلوب؟ إلى أقرب 1 صحيح؛ 

لأنّها تحتاج إلى 2 صحيح.

ناقش المجموعــات في حلول الأســئلة، وقدّم لهم 	 
التغذية الراجعة.

الإثراء5

استعمل المسألة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة: 

اطلب إلى الطلبة حل النشــاط 5 من أنشطة التدريب 	 
الإضافي.

الختام6

وجّــه الطلبة إلى فقرة أتحــدّث، للتأكّد من فهم الطلبة 	 
لتقريب كســر عشــري إلى أقرب جزء من 10 وإلى 
أقرب عدد كلّي، واطلب إلــى بعض الطلبة من ذوي 
المســتوى المتوسط أو دون المتوســط الإجابة عن 

السؤال.

5757

الْوَحْدَةُ 7

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

: يٍّ لِّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ قَ أُ

1  6.83 2  4.72 3  6.39

4  3.45 5  7.80 6  8.02

: ةٍ رَ شْ ءٍ مِنْ عَ زْ بِ جُ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ قَ أُ

7  8.02 8  6.67 9  5.33  

10  9.86 11  3.04 12  6.62  

ةِ  رَ جاوِ ةِ الْمُ ورَ ساحِ في الصّ  13  ما طولُ التِّمْ

ةٍ؟ رَ شْ ءٍ مِنْ عَ زْ بِ جُ رَ بًا إِلى أَقْ رَّ قَ مُ

تْراتِ الَّتي  دِ الْكيلومِ دَ ــبَ عَ سْ لاءِ حَ مَ ا مِنَ الْعُ ســومً ــيّاراتٍ رُ تَبُ تِأْجيرِ سَ كْ تَقاضى مَ  14  يَ

تْراتِ  دُ الْكيلومِ دَ ما عَ فيانُ km 40.8، فَ عَ سُ طَ . إِذا قَ يٍّ لِّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ بًا إِلى أَقْ رَّ قَ عوها، مُ طَ قَ

يْها؟    لَ بُ عَ يُحاسَ الَّتي سَ

بِ  رَ يْنِ 17.05 و 17.18 إِلى أَقْ دَ دَ ــنَ الْعَ لٍّ مِ ريبَ كُ دٌ إِنَّ تَقْ مَّ حَ : قالَ مُ أَ طَ ــفُ الْخَ تَشِ  15  أَكْ

. رُ إِجابَتِيَ سِّ فَ ؟ أُ وابٍ لى صَ وَ عَ لْ هُ ها. هَ سَ ِجابَةَ نَفْ طي الإْ عْ ةٍ يُ رَ شَ ءٍ مِنْ عَ زْ جُ

ةٌ  وَّ بُ يْها عُ ةِ الغداء، ولَدَ بَ جْ ضيرِ وَ رومِ لِتَحْ فْ ــمِ الْمَ حْ د￯ إِلى kg 2 مِنَ اللَّ تاجُ هُ : تَحْ بْريرٌ  16  تَ

يْنِ  تَ وَّ بُ أَيَّ الْعُ ريبَ فَ لَتِ التَّقْ مَ ــتَعْ ر￯ كتلتها kg 1.69، إِذا اسْ ةٌ أُخْ وَّ بُ عُ كتلتها kg 2.56 وَ

 . رُ إِجابَتِيَ بَرِّ ؟ أُ تارُ تَخْ سَ

4.39 m

دٍ  دَ بِ عَ إِلى أَقْرَ ةٍ، وَ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ا إِلى أَقْرَ يًّ رِ شْ ا عَ رً سْ بُ كَ يْفَ أُقَرِّ حُ كَ رَ ثُ:  أَشْ   أَتَحَدَّ

. لِّيٍّ كُ

دٌ  ، واحِ ينِ الْكاشانِيُّ يّاثُ الدّ غَ
لِمينَ في  سْ مُ لَماءِ الْ زِ عُ رَ نْ أَبْ مِ
عامِ  في  فِّــيَ  تُوُ  ، يّاتِ ياضِ الرِّ
ــرَ  تَكَ ــنْ ابْ ــوَ مَ هُ 1436 م، وَ

. ةَ يَّ رِ شْ عَ سورَ الْ الْكُ

مَعْلومَةٌ

7 5 6

3 8 8

8 6.7

9.9 3

5.3

6.6

4.4

أخطأ؛ 17.1 ≈ 17.05 بينما 17.2 ≈ 17.18

1.69 kg ≈ 2 kg

41
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اخْتِبارُ الْوَحْدَةِ

58

أَسْئِلَةٌ مَوْضوعِيَّةٌ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةَ في كُ حيحَ ِجابَةَ الصَّ تارُ الإْ أَخْ

2    ؟
 5

رَ  سْ أْتي يُكافِئُ الْكَ ا يَ مّ  1 أَيٌّ مِ

ب) 0.02 أ  ) 2   

د  ) 0.04 جـ) 0.4   

نِ  بِّرانِ عَ عَ ذانِ يُ رُ العاديُّ ، اللَّ سْ ريُّ والْكَ شْ رُ العَ سْ ا الكَ  2  مَ

؟    ناهُ جِ أَدْ النَّموذَ

0.46 ,    46
 10

ب)    0.36 ,    36
 10

أ  ) 

0.46 , 46
 100

د  )    0.36 , 36
 100

جـ) 

؟    ةٌ حيحَ تِيَةِ صَ باراتِ الآْ  3 أَيُّ الْعِ

أ  ) 8.5 < 8.35

ب) 7.5 > 7.25

جـ) 5.05 > 6.5

د  ) 4.50 = 4.25 

بَرِ إِلى  كْ َ ــنَ الأْ ةٌ مِ بَ تَّ رَ تِيَــةِ مُ ةِ الآْ يَّ ــرِ شْ ســورِ الْعَ  4  أَيُّ الْكُ

؟    رِ غَ صْ َ الأْ

أ  ) 0.09 ,2.1 ,0.8 ,0.39 ,1.04

ب) 0.09 ,0.8 ,0.39 ,1.04 ,2.1

جـ) 0.09 ,0.39 ,0.8 ,1.04 ,2.1

د  ) 1.04 ,2.1 ,0.8 ,0.39 ,0.09

ةُ  لِيَّ نْزِ ةُ الْمَ ةِ تَكونُ فيها الْقيمَ تِيَ ةِ الآْ يَّ ــرِ شْ سورِ الْعَ  5  أَيُّ الْكُ

شارٍ؟ يَ 8 أَعْ مِ 8 هِ قْ لِلرَّ

ب) 35.85 أ  ) 56.98  

د  ) 88.1 جـ) 8.09  

أْتي يُكافِئُ 0.25؟ ا يَ مّ  6  أَيٌّ مِ

 1
4

ب)     1
 2

أ  ) 

1 1
 2

د  )     1
3

جـ) 

ئَةٍ؟ يْنِ مِنْ مِ نَ اثْ ةً وَ سَ مْ أْتي يُساوي خَ ا يَ مّ  7  أَيٌّ مِ

ب) 5.20 أ  ) 52.0   

د  ) 5+0.02 جـ) 5+0.2  

لُّ مِنْ 2.54؟ ةِ أَقَ تِيَ ةِ الآْ يَّ رِ شْ سورِ الْعَ  8  أَيُّ الْكُ

ب) 4.25  أ  ) 2.45   

د  ) 5.42 جـ) 2.55  

جـ

جـ

ب

جـ

ب

ب

د

أ

7
الوحدة

تحقّق مــن فهم طلبتك للمهــارات الواردة فــي الوحدة، 
وقدرتهم على تطبيقها عن طريــق اختبار الوحدة المكوّن 

من 3 أقسام:

أسئلة موضوعية. 	 

أسئلة ذات إجابات قصيرة. 	 

 تدريب على الاختبارات الدولية.	 

التقويم الختامي:  

وجّه الطلبة إلى حل الأســئلة الموضوعية من اختبار 	 
الوحدة بشكل فردي، وناقشهم في حلولهم.

كرّر مع الأسئلة ذات الإجابة القصيرة، ثم مع الأسئلة 	 
الدولية.

ملاحظات المعلم

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................
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الْوَحْدَةُ 7

بَرِ إِلى  كْ َ ــنَ الأْ ةً مِ بَ تَّ رَ ةُ مُ يَّ ــرِ شْ ســورُ الْعَ  9  إِذا كانَــتِ الْكُ

؟ قودَ فْ يَّ الْمَ رِ شْ رَ الْعَ سْ ثِّلُ الْكَ مَ أْتي يُ ا يَ مّ أَيٌّ مِ ؛ فَ رِ غَ صْ َ الأْ

  0.86 ,  ,0.54 ,0.32 ,0.28

ب) 0.45 أ  ) 0.25   

د  ) 0.93 جـ) 0.61  

: جُ تُ نْ ، يَ يٍّ لِّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ ريبِ 34.28 إِلى أَقْ نْدَ تَقْ  10  عِ

ب) 34.2 أ  ) 34.39  

د  ) 34 جـ) 35   

أَسْئِلَةٌ ذاتُ إِجابَةٍ قَصيرَةٍ

فِّ  نْدَ طالِباتِ الصَّ ةِ عِ لَ ضَّ فَ ةِ الْمُ هَ فاكِ ا لِلْ ويتً ةُ تَصْ مَ لِّ عَ تِ الْمُ رَ أَجْ

: ناهُ لِ أَدْ وَ دْ ما في الْجَ تائِجُ كَ كانَتِ النَّ ، فَ ابِعِ الرّ

ةُ الْفاكِهَ واتِ َصْ دُ الأْ دَ عَ
زُ وْ مَ الْ 40

احُ التُّفّ 25

نَبُ عِ الْ 20

تُقالُ بُرْ الْ 15

تِيَةِ: ةِ الآْ ئِلَ سْ َ نِ الأْ أُجيبُ عَ

؟ ابِعِ فِّ الرّ دُ طالِباتِ الصَّ دَ  11 ما عَ

ابِعِ  فِّ الرّ ــفِ طالِباتِ الصَّ ثَرَ مِنْ نِصْ يَمُ إِنَّ أَكْ رْ  12  قالَتْ مَ

رُ  سِّ فَ ؟ أُ وابٍ لى صَ يَ عَ لْ هِ . هَ قالَ تُ رْ بُ الْ احً وَ فّ نَ التُّ لْ ضِّ فَ يُ

. إِجابَتِيَ

دَ  دَ ثِّلُ عَ مَ رَ الْعادِيَّ الَّذي يُ سْ الْكَ يَّ وَ رِ شْ رَ الْعَ سْ تُبُ الْكَ  13  أكْ

. احً فّ نَ التُّ لْ ضِّ فَ واتي يُ الِباتِ اللَّ الطّ

الِباتِ  دَ الطّ ــدَ ثِّلُ عَ مَ يَّ الَّذي يُ ــرِ شْ ــرَ الْعَ سْ تُبُ الْكَ  14  أكْ

ءٍ مِنْ  زْ بِ جُ ــرَ بًا إِلى أَقْ رَّ قَ قالَ مُ تُ رْ بُ ــنَ الْ لْ ضِّ فَ واتي يُ اللَّ

. ةٍ رَ شْ عَ

؟ الِباتِ ةُ الَّتي تفضلها 0.2 مِنَ الطّ هَ  15 ما اْلفاكِ

وْلِيَّةِ تَدْريبٌ عَلى الاْخْتِباراتِ الدَّ

؟ رُ غَ صْ َ دُ الأْ دَ  16 ما الْعَ

ب) 0.03 أ  )  0.2   

د  ) 0.3 جـ) 0.23  

ةٍ  ــرَ شْ ءٍ مِنْ عَ زْ بِ جُ رَ هُ إِلى أَقْ ريبُ دُ الَّذي ناتج تَقْ دَ  17  ما الْعَ

يُساوي 6.1؟

ب) 5.98 أ  ) 6.04   

د  ) 6.90 جـ) 6.09  

؟ 7
 10

ةِ تُكافِئُ  تِيَ ةِ الآْ يَّ رِ شْ سورِ الْعَ  18 أَيُّ الْكُ

ب) 7 أ  ) 70   

د  ) 0.07 جـ) 0.7   

2  + 5 تُساوي:
10

 +  0.03 19 

ب) 5.23 أ  ) 5.2   

د  ) 5 جـ) 5.32  

دادِ؟ عْ َ طِّ الأْ لى خَ مُ عَ هْ يْهِ السَّ دُ الَّذي يُشيرُ إِلَ دَ  20 ما الْعَ

9.6 9.7 9.8 9.9

جـ

د

100

اح 0.40 من عدد الطالبات  حبّات البرتقــال والتفّ أخطأت؛ لأنّ مُ
في الصف.

 0.25 , 1
4

 0.2 

العنب.

ب

جـ

جـ

ب

 9.87 

تدريب على الاختبارات الدولية:

هي أسئلة قدّمت في اختبارات وطنية أو تحاكيها. في 	 
سؤال 19، ناقش الطلبة في الأسئلة الآتية:

 ما الصيغة التي كُتب فيها العدد في السؤال؟ الصيغة  	

التحليلية.

؟ 0.2 	 2
10

ما الكسر العشري المُكافيء للكسر 

ما المطلوب؟ العدد بالصيغة القياسية. 	

 كيف نســتدل على الصيغة القياسية من التحليلية؟  	

القِيَم المنزلية للأرقام في  الصيغة التحليلية تُوضّح 

الكســر، ما يُعين على تمثيلها فــي لوحة المنازل. 

ومن ثم، كتابتها بالصيغة القياسية.

ما الصيغة القياسية للكسر؟ 5.23 	

7
الوحدة
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كتاب التمارين

13

ةُ يَّ
شْرِ

لْعَ
رُ ا

سو
لْكُ

ا
:7

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ا أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ظَلَّلَ في كُ ءَ الْمُ زْ ثِّلُ الْجُ مَ يَّ الَّذي يُ رِ رَ الْعَشْ سْ الْكَ رَ الْعادِيَّ وَ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

1  2  3  

دادِ: َعْ طِّ الأْ لى خَ هُ عَ ثِّلُ أُمَ ، وَ يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ أْتي عَ ا يَ مّ رٍ عادِيٍّ مِ سْ لَّ كَ تُبُ كُ أَكْ

4  3
10

 5  9
10

 6  1
10

 

دادِ:  َعْ طِّ الأْ لى خَ هُ عَ ثِّلُ أُمَ ، وَ رٍ عادِيٍّ سْ ةِ كَ لى صورَ أْتي عَ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ رٍ عَ سْ لَّ كَ تُبُ كُ أَكْ

7  0.2 8  0.8 9  0.7

 : بِ ناسِ مُ عادِيِّ الْ يِّ أَوِ الْ رِ شْ عَ رِ الْ سْ راغَ بِالْكَ فَ ُ الْ لأَ  10 أَمْ

تْهُ؟ عَ زَّ ثِّلُ ما وَ مَ يُّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رُ الْ سْ ديقاتِها. ما الْكَ نْها 4 قِطَعٍ لِصَ تْ مِ عَ زَّ ، وَ كِ عْ كَ نَ الْ  11 لَد￯ لينَ 10 قِطَعٍ مِ

1 رْسُ   أَجْزاءُ الْعَشْرَةِالدَّ

1
5

0.2 , 4
5

0.8 , 1
10

0.1 , 

0.3  0.9  0.1  

0.1  0.9  0.3  

1
5

4
5

7
5

1
5

4
5

7
10

1
5

7
10

0.1  0.5  0.8  

0.4  

14

ةُ يَّ
شْرِ

لْعَ
رُ ا

سو
لْكُ

ا
:7

ةُ 
حْدَ

لوَْ
أْتي:ا ا يَ مّ لٍّ مِ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ دُ الْقيمَ دِّ أُحَ

1  0.33 2  0.74 3  0.19

: ليلِيَّةِ التَّحْ ظِيَّةِ وَ فْ تَيْنِ اللَّ يغَ أْتي بِالصّ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ رٍ عَ سْ لَّ كَ تُبُ كُ أَكْ

4  0.26 5  0.13 6  0.85

تُبُ  . أَكْ ــةِ سَ رَ دْ مَ قامِ في الْ مُ يِّ الْ ــنَوِ ضِ السَّ رَ عْ مَ مْ 35 طالِبًا في الْ نْهُ كَ مِ ، شــارَ ابِعِ 100 طالِبٍ فِّ الرّ بَةِ الصَّ لَ دُ طَ دَ بْلُغُ عَ  7  يَ

. كينَ شارِ مُ بةِ الْ لَ عادِيَّ لِلطَّ رَ الْ سْ الْكَ يَّ وَ رِ شْ عَ رَ الْ سْ الْكَ

ــرُ  سْ . ما الْكَ رِ تاجِ مَ دِ الْ ناهُ أَقْســامَ أَحَ ةُ أَدْ ــبَكَ ثِّلُ الشَّ  8  تُمَ

وادِّ  مَ مَ الْ فانِ قِسْ يُّ اللَّذانِ يَصِ ــرِ شْ عَ رُ الْ سْ الْكَ عادِيُّ وَ الْ

؟ رِ تْجَ مَ غِذائِيَّةِ في الْ الْ

بائِيّاتُ رَ هْ الْكَ
طْبَخِ أَدَواتُ الْمَ وادُّ الْغِذائِيَّةُ الْمَ

ةِ ماتُ النَّظافَ تَلْزَ سْ مُ

: ناهُ دادِ أَدْ َعْ طِّ الأْ لى خَ مُ عَ هْ يْهِ السَّ يَّ الَّذي يُشيرُ إِلَ رِ شْ عَ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ : أَكْ دٍّ  9 تَحَ

أ

أ

ب

ب

جـ

جـ

د

د

هـ

هـ

رْسُ      أَجْزاءُ الْمِئَةِالدَّ 2
0.3  0.04  0.9  

ستة وعشرون من مئة 
0.2 + 0.06   

ثلاثة عشر من مئة        
0.1 + 0.03   

خمسة وثمانون من مئة           
0.8 + 0.05   

0.35  7
20

0.72  18
25

0.98  0.75  0.54  0.39  0.14  

15

ةُ يَّ
شْرِ

لْعَ
رُ ا

سو
لْكُ

ا
:7

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ا

: يٍّ رِ شْ دٍ عَ دَ ةِ عَ لى صورَ أْتي عَ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ سْ دٍ كَ دَ لَّ عَ تُبُ كُ أَكْ

1  2 97
100

 2  46 15
100

 3  13 2
100

 

: ليلِيَّةِ التَّحْ ظِيَّةِ وَ فْ تَيْنِ اللَّ يغَ أْتي بِالصّ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ دٍ عَ دَ لَّ عَ تُبُ كُ أَكْ

4  1.43 5  546.18 6  58.26 

نْها: لٍّ مِ قابِلَ لِكُ فَ الْمُ رْ تُبُ الْحَ أَكْ دادِ، وَ َعْ طِّ الأْ لى خَ ةَ عَ يَّ رِ دادَ الْعَشْ َعْ دُ الأْ دِّ أُحَ

7  1.16 8  1.75 9  1.47

10  1.29 11  1.83 12  1.50

أ ب جـ د هـ و

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ راغَ في كُ لُ الْفَ مِ أُكْ

13  2.75 = 2 + 0.7 +   14  7.25 = 7 + 
10

 +
5

  

أْتي: بَ ما يَ سْ يٍّ حَ رِ شْ دٍ عَ دَ وينِ عَ قامَ 8 , 7 , 4 , 2 , 1 في تَكْ َرْ لُ الأْ مِ تَعْ أَسْ

. كِنٍ مْ يٍّ مُ رِ شْ دٍ عَ دَ بَرُ عَ  15 أَكْ

   .   

. كِنٍ مْ يٍّ مُ رِ شْ دٍ عَ دَ رُ عَ غَ  16 أَصْ

   .   

يْنَ 84٫27 و 42٫78 يٌّ بَ رِ شْ دٌ عَ دَ  17 عَ

   .   

ريبُهُ إِلى 43 قْ كِنُ تَ مْ يٌّ يُ رِ شْ دٌ عَ دَ  18 عَ

   .   

رْسُ   الأَْعْدادُ الْعَشْرِيَّةُ الدَّ 3

2.97  46.15  13.02  

واحد وثلاثة وأربعون من مئة. 
1 + 0.1 + 0.03   

أ

خمسمئة وستة وأربعون وثمانية
عشر من مئة.

500 + 40 + 6 + 0.1 + 0.08

ثمانية وخمسون وستة وعشرون 
من مئة.

50 + 8 + 0.2 + 0.06

هـ جـ

ب و د

0.05  
2

100

247

78.42 أو 78.12 أو 74.82 أو 74.18 أو 74.21 أو 
72.14 أو 71.84

8

د الإجابات، ومنها: تتعدّ

1ر742

إحد￯ هذه الإجابات:

42.81 أو 42.71 أو 42.87 أو 42.78

16

ةُ يَّ
شْرِ

لْعَ
رُ ا

سو
لْكُ

ا
:7

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ةٍ:ا طِ صورَ ةٍ في أَبْسَ يَّ رِ سْ دادٍ كَ تِيَةَ إِلى أَعْ ةَ الآْ يَّ رِ دادَ الْعَشْ َعْ لُ الأْ وِّ أُحَ

1  95.1 =     2  12.5 =  3  74.6 =   

: ةٍ يَّ رِ شْ دادٍ عَ تِيَةَ إِلى أَعْ ةَ الآْ يَّ رِ سْ دادَ الْكَ َعْ لُ الأْ وِّ أُحَ

4  2 17
50

 =  5  6 7
20

 =  6  8 36
100

 = 

7  8 4
5

 =  8  1 9
10

 =  9  7 3
4

 =  

ديدِ في  ةِ الْحَ كَ قِطْعَ مْ ثِّلُ سُ مَ عادِيُّ الَّذي يُ ــرُ الْ سْ هُ cm 1.2، ما الْكَ دَ جَ ديدٍ فَوَ ةِ حَ كَ قِطْعَ ــمْ يكانيكِيٌّ سُ سٌ مِ نْدِ هَ  10  قاسَ مُ

ةٍ؟ طِ صورَ أَبْسَ

: بِ ناسِ مُ عادِيِّ الْ يِّ أَوِ الْ رِ شْ عَ رِ الْ سْ أْتي بِالْكَ ا يَ مّ لٍّ مِ راغَ في كُ فَ لُ الْ مِ  11 أُكْ

: ةٍ يَّ رِ شْ دادٍ عَ أَعْ ةٍ وَ يَّ رِ سْ دادٍ كَ مالِ أَعْ تِعْ نِ النُّقودِ بِاسْ بِّرُ عَ  12 أُعَ

ةٍ. طِ صورَ يٍّ في أَبْسَ رِ سْ دٍ كَ دَ عَ يٍّ وَ رِ شْ دٍ عَ دَ ةِ عَ لى صورَ هُ عَ تَلِكُ مْ ا يَ مّ بِّرُ عَ ا. أُعَ شً رْ 45 قَ ا وَ دٌ 65 دينارً مَّ حَ تَلِكُ مُ مْ  13 يَ

4 رْسُ   لدَّ التَّحْويلُ بَيْنَ الْكُسورِ الْعادِيَّةِ وَالْكُسورِ الْعَشْرِيَّةِ ا

95
1

10
12

1

2
74

3

5

2.34 6.35 8.36

8.8 1.9 7.75

1
5

1

0.1 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9

1
5

2
5

4
5

13
20

1.65 , 1

9
20

65.45 ,
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17

ةُ يَّ
شْرِ

لْعَ
رُ ا

سو
لْكُ

ا
:7

ةُ 
حْدَ

لوَْ
ا : ةً حيحَ ةُ صَ بِحَ الْعِبارَ ؛ لَتُصْ زَ (< , > , =) في  مْ عُ الرَّ أَضَ

1  21.76  7.04 2  15.01  15.78 3  20.09  20.57

ا: يًّ دِ تِيَةَ تَصاعُ دادَ الآْ َعْ تِّبُ الأْ  4 أُرَ

1.42  ,  1.35  ,  1.47  ,  1.43  ,  1.39

لِيًّا: نازُ تِيَةَ تَ دادَ الآْ َعْ تِّبُ الأْ  5 أُرَ

3.53  ,  2.79  ,  2.83  ,  3.88  ,  2.94

: ةً حيحَ ةُ صَ نَ قارَ بِحَ الْمُ ؛ لِتُصْ راغِ ا في الْفَ يًّ رِ شْ ا عَ تُبُ عددً أَكْ

6      <  1.45 7  7.8 =   

8  29.20  <    9    < 4.42

تِّبُ  تي، أُرَ لِ الآْ وَ دْ ما في الْجَ تسابِقينَ كَ مُ نَ الْ ةٌ مِ موعَ جْ تْها مَ قَ قَّ تي حَ ياتُ الَّ مْ ، كانَتِ الرَّ حِ مْ ي الرُّ مْ ســابَقاتِ رَ د￯ مُ  10  في إِحْ

ا. يًّ دِ النّتائِجَ تَصاعُ

تَسابِقونَ سامٌالْمُ بٌعادِلٌحُ عَ صْ مادٌمُ عِ

(m) ُة سافَ 19.8520.2519.4119.58الْمَ

أْتي: ةٍ في ما يَ حيحَ يْرَ صَ ، (�) إٍذا كانَتْ غَ ةً حيحَ ةُ صَ نَ قارَ عُ (�) إِذا كانَتِ الْمُ أَضَ

11  7.27  <  74.7    (  )

12  1.24  >  1.42   (  )

13  58.64  <  48.64  (  )

14  138.5  >  13.85  (  )

رْسُ   مُقارَنَةُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَتَرْتيبُهاالدَّ  5
< > >

1.35 , 1.39 , 1.42 , 1.43 , 1.47

3.88 , 3.53 , 2.94 , 2.83 , 2.79

1.54 

1.2 

د الإجابات، وإحداها  تتعدّ
7.8 

د الإجابات، وإحداها  تتعدّ د الإجابات، وإحداها  4.43 تتعدّ

 19.41 , 19.58 , 19.85 , 20.25

�

�

�

�

18

ةُ يَّ
شْرِ

لْعَ
رُ ا

سو
لْكُ

ا

رْسُ      تَقْريبُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِالدَّ 6

:7
ةُ 

حْدَ
لوَْ

ةٍ:ا رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ أُقَ

1  4.71 2  8.99 3  12.49

نافِسِ لَها طولٌ  ةٍ، أَيُّ الْخَ ــرَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ َطْوالَ إِلى أَقْرَ ريبِ الأْ قْ نْدَ تَ . عِ نافِسَ ابِعِ أَطْوالَ 4 خَ فِّ الرّ بَةٌ في الصَّ لَ  4  قاسَ طَ

بُ إِلى cm 1.5؟ إِلى cm 1.8؟ رَّ قَ يُ

ساءُ نْفُ الطّولُالْخُ

cm 1.84أ

ب
1.45 cm

cm 1.55جـ

cm 1.73د

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ يِّ في كُ رِ رِ الْعَشْ سْ بَ إِلى الْكَ رَ َقْ طُ الأْ وِّ أُحَ تُبُهما وَ ، أَكْ يَّيْنِ لِّ نِ كُ يْ دَ دَ يْنَ عَ يٍّ بَ رِ شْ دٍ عَ دَ لُّ عَ عُ كُ قَ يَ

5    16.37  6    5.61  7    3.05  

: لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ أْتي إِلى أَقْرَ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ  8 أُقَرِّ

4.7 

ب طولها إلى 1.8 قرّ أ يُ
ب طولها إلى 1.5 قرّ ب يُ

9 12.5 

16 17 5 6 3 4

3 3 4 4 4 5
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